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BBenenue

Hacrosimme MeToguueckue yKa3aHMs COCTaBJIIEHbl B COOTBETCTBUM C paloueit
nporpammoii mo aucuumiuHe EH.01 Matemaruka anst crygeHToB crneunuansHoctH 46.02.01
JlokyMeHTallMoHHOe oOecrieueHne ynpaBieHus U apxuBoBeaeHue. IlporpamMma npenHazHaueHa
st peannzauuu  TpeboBanuilt PI'OC k MHUHMMYMY COAEpXaHHMS M YpPOBHIO IIOJATOTOBKU
BBIITYCKHUKOB II0 JIaHHOW CIIELUAJBbHOCTH CpEeIHEro Mpo(ecCHOHAIBbHOIO 00pa3oBaHUA U
SBIISICTCSI €MHOM [T BCceX (hopM 00ydeHusl.

B pe3ynbraTe ocBoeHus yueOHON AUCHUIUIMHBI 00 yJarOIUIiCs JOKEH YMeTh!

V1. Pemarp 3agaun Ha OTHICKAHUE MPOU3BOJHOM CIIOKHOM (YHKIMM, MPOU3BOJHBIX
BTOPOI'O ¥ BBICIIUX HMOPSIKOB;

V2. [IpuMeHATh OCHOBHBIE METO/1bl HHTETPUPOBAHUSI IPU PELICHUH 3a/1a4;

V3. [lpumMeHsATh METOJIbl MaTEMAaTUYECKOIO aHallM3a MPU PEIIeHUM 3a/a4 MPUKIAJHOIO
XapakTepa, B TOM 4Hcie MpodhecCHOHAIbHON HAIIPaBIEHHOCTH.

B pe3ynbraTe ocBoeHUs yueOHOM IUCHUILIMHBI 00YYaOLUiCs JOIKEH 3HATD.

OcBoeHue yueOHOM AUCHUILIMHBI JOJKHO CIIOCOOCTBOBATH (POPMUPOBAHUIO CIIETYIOIINX
OOIIMX KOMIETEHIUI:

OKI1. IloHuMath CyHmIHOCTH M COLMAJIBHYIO 3HAYUMOCTb CBOEH Oyaymieidl mpodeccuu,
MIPOSIBJIATH K HEH YCTOMYUBBIN UHTEPEC.

OK 2. Opranu3oBbIBaTh COOCTBEHHYIO J€ATEIbHOCTh, ONPENEISITh METOJbl U CHOCOObI
BBINOJIHEHUSI TPO(ECCUOHANBHBIX 33/1a4, OLIEHUBATh UX 3(PPEKTUBHOCTH U KAUECTBO.

OK 3. IlpuHuMaTh penieHus B CTaHAapTHBIX U HECTAHJAPTHBIX CUTYaIUsIX U HECTHU 32 HUX
OTBETCTBEHHOCTb.

OK 4. OcymecTBisTh MOUCK W HUCIHOJIb30BaHUE HHPOpPMAILMHK, HEOOXOIUMOM IS
3¢ (EKTUBHOTO BBIMOTHEHUS NMPOQPECCHOHANBHBIX 33]a4, MPOPECCHOHATBLHOIO M JIMYHOCTHOTO
pa3BUTHS.

OK 5. MUcnonb3oBate  MHPOPMALMOHHO-KOMMYHUKALIMOHHBIE  TEXHOJIOTUH B
npo¢eCcCUOHATBHON IEATETLHOCTH.

OK6. Paborath B KOJNJIEKTHBE M B KoMaHzae, (PQEKTHBHO OOIIATHCS C KOJUIETaMu,
PYKOBOACTBOM, OTPEOUTEISIMHU.

OK9. OpueHTHpOBaTbCS B YCIOBHUSX YacTOM CMEHbI TEXHOJOIMH B MpodeccuoHanbHOM
NeSTENbHOCTH

JUi1s1 3aKperuieHns TEOPETUYECKUX 3HAHUM U IPHOOpeTeHUH HeOOXOAMMBIX TPAKTUYECKUX
3HaHUN W yMeHMH pabodeil mporpaMMoil No AUCIUIUIUHE «MaTemaTuka» MperycCMOTPEHO
IIPOBEJICHUE TNPAKTUYCCKUX 3aAHATHH.

[lpaktudyeckne pabOThl  BBINOJHSIOTCA JUIS  3aKpEIUIGHUS M CHCTEMaTH3aluu
TEOPETUYECKUX 3HAHUM CTYJEHTOB 10 JUCHMIUIMHE W HPUOOpPETEeHUs HEOOXOIUMBIX
MIPaKTUYECKUX YMEHUH, pa3BUTHIO HABBIKOB CAMOCTOSATEIBHON PAOOTHI.

BeimonHenne mnpakTuueckux paboT IMpenycMaTpuUBaeT NPUMEHEHHE HEeoO0XOAMMBIX
(bopMyI 1 IPOBEJCHNE COOTBETCTBYIOIUX PACUETOB.

Ilenp MeTOOMUYECKHX YKa3aHUH - OOECHeuuTb UYETKYI0 OpraHU3alUi0 MpPOBEAEHUS
NPAaKTUYECKUX 3aHATHA CO CTyJAEHTAMH U IPEAOCTaBUTb BO3MOXHOCTb CTYIEHTaM,
OTCYTCTBOBABIIMM Ha MPAKTUUYECKOM 3aHATUH, CAMOCTOATEIBHO BBIIIOIHUTH paboTYy.



1. Yka3anus K BbINOJTHEHHIO NMPaAaKTUICCKHUX paﬁoT

1. TIpaxtuueckue pabOThl HYKHO BBINOJHATH B CHEIHAIbHO OTBEICHHOM TETpaau B KIETKY,
YEpHWIAMH CHHETO WM Y€pPHOTO IIBETA.

2. YcnoBHe KaXJO0To 3aJaHus MEPEIHCHIBACTCS IMOJHOCTHIO HIIM JIEIAaeTCs KpaTKas 3aruch
«/lano» (eciu 3TO BO3MOKHO), 3aT€M BBITIOJIHSIETCS PELICHUE 3aJaHUs U 3alIMChIBAETCS OTBET.
WHorma oTBET MOXKHO HE 3aMUCHIBATH (OTBETOM CIIYKUT Tpaduk, TabIuia 1 T.11.).

3. Bce pucyHKH U cXeMbl BBIMOJIHIIOTCS KapaHIalloM, C TIOMOIIBIO TUHEHKH.

4. Pemenus 3amay ciefyeT HM3jiaratb MOAPOOHO M aKKypaTHO, OOBSCHSISI U MOTHUBHPYS BCE
JEUCTBUS TI0 X0y PEIICHUS U JIejasi HeOOXOUMbIE YEPTEKH.

5. 3agaHus MOXKHO BBHITOJIHATH B MPOU3BOJILHOM MOPSIIKE

6. Ilocie momyueHus: MPOBEPEHHON MperojaaBaTesieM padOoThl CTYIEHT JOKEH B ITOM JKe
TEeTpaau WCIPABUTh BCE OTMEUYEHHBIC OMMOKU U HEJIOYEThl. BHOCUTH HCTIpaBIICHHS B caM
TEKCT pabOTHI IIOCIIE €€ TPOBEPKHU 3aNPEIIAETCS.

2. IlpaBuJia BbINOJIHEHHUS PA0OTHI

[TpounraiiTe Ha3BaHKE MPAKTHUUECKON pabOThI, YSICHUTE I ce0sl 1es1b padoThl.
BaumaTenpHO MpounTaiiTe MOSICHEHHSI K padoTe.

Pa30epuTe penieHns TUIOBBIX IPUMEPOB.

Brmmonnure 3aJlaHUs 110 BapUaHTaM.

abrwbdeE

Odopmurte oT4eT U caaiiTe TeTpab Ha MPOBEPKY MpENogaBaTesio.
3. Kpurepun oueHKH

Onenka «5» cTaBUTCS, CCIIH:
* paboTa BBIIOJHEHA MOJHOCTHIO;
* B JIOTUYECKHUX PACCYXKJICHUSAX U 0OOCHOBAHHSIX PEIICHUsI HET MPOOEIOB U OIIUOOK;
* B pEHICHMH HET MaTeMaTHYeCKHX OIMMOOK (BO3MOXXKHA OJIHA HETOYHOCTb, OIMCKA, HE
SBJISIFONIASICS CIICACTBUEM HE3HAHUS WM HETIOHUMaHUs Y4eOHOr0o MaTepuana).

Ounenka «4» CTaBUTCS, €CIIH:
* paboTa BBHINOJHEHA IMOJHOCThIO, HO OOOCHOBaHMS IAroB PEIIEHUS HEeIOCTATOYHbI (eciu
yYMEHHE 000CHOBBIBATh PACCYKACHUS HE SBISIIOCH CIIEUATIBHBIM 00BEKTOM IPOBEPKH);
* JIOMyIIEHA OJIHa OIIMOKAa WM JBAa-TPU HEJOo4YeTa B BBIKJIAJKaX, PUCYHKaX, YepTeKax WU
rpaukax (eciu 3TU BUIBI paOOTHI HE SBISINCH CHICIHATBHBIM 00bEKTOM MTPOBEPKH).

Ounenka «3» CTaBUTCS, €CIIN:
* JomnyuieHsl 0osiee 0 JHON OoMKMOKH WK OoJiee IByX-TpeX HEA0YETOB B BBIKIIAIKAX, UepTexkax
wii rpadukax, Ho oOydaromuiicsi BiaaeeT 00s3aTENbHBIMH YMEHHUSIMM IO MPOBEPSIEeMOMN
TEME.

Onenka «2» CTaBUTCA, €CJIM JOIMYILIEHbI CYIIECTBEHHbIE OIMIMOKH, IMOKAa3aBIIWE, YTO
oOyuarouiicst He BlIaJieeT 00s3aTeIbHBIMI YMEHUSAMU 110 JaHHON TeMe B IOJIHON Mepe.



4. MeTOIll/I‘{eCKI/Ie YKRa3aHud K BBINIOJTHCHUIO MPAKTUHYIECCKHUX paﬁoT

4.1. IlpakTnyeckas padora 1. Pemenue 3a1a4 1o BLIYHCIEHHIO NIpeaeioB QpyHKIUI

Henb paGorbl: HayuuThCs BBIYMCIATH IHpenen (QYHKIMM B TOYKE, pellaTh 3a7adyd Ha
YCTAQHOBJICHHUE, CYIIECTBOBAHUS Npejesia, HEMPEepbIBHOCTH (DYHKIMU U ONpEJENIEHHE TOUYeK
paspsbiBa.

IMosicHenus Kk padore
Onpeneaenue npeaeaa GyHKIUA

Yucio b HaseBaeTes npedenom pynryuu
Vi y=f(x)  f(X) npu x—a, ecnu qus modoro &0 HalpéTCs
b+g / TAKOE YHCIO O, YTO |f(X)—b|<8 KaK TOJIbKO
b 2 |x—a<5.
b-¢ A Ecmu f(X)—>b npu x—a, 10 Ha rpaduke
¢ynkmmu  y=f(X) 3TO0  WLIOCTpUpYyETCS
ciaeayromuM obpazoM (puc.l): Tak kKak wu3
HEpaBEHCTBA [x—al|<d ciemyeT  HEpaBEHCTBO
[f(x)-bl<e, To 3TO 3HAYMT, YTO IJIS BCEX TOYECK X,
OTCTOSIIIUX OT TOYKH @ HE jajee, 4eM Ha b, Touku
. M rpaduka ¢yskumu Yy=f(X) nexar BHYTpH
0 a-0 a at+od X MOJIOCHI IIMPUHOMN 2¢&, OrpaHUYEHHOW MPSMBIMU
y=b—eu y=b+e.

Pucynok 1
Ecmu f(X) ctpemutcs k npexpeny b mpu x,

CTPEMSIIEMCS K HEKOTOPOMY YHCIIY @ TaK, Y4TO X TPHMHHUMAET TOJBKO 3HAYCHHUS, MEHBIINE d, TO
numryt  lim . f (X) =b, u b1 naseBaror npedenom ¢ynxyuu ¢ mouxe a cnesa.
X—>a—!

y y=F(xX) Eciii x mpUHUMAET TOJIBKO 3HAYEHUsI, OONIBIINE a,
T to mumyr lim . f(x)=b, u b nHaswBaroT npederom
X—a+

@yukyuu 6 mouke a cnpasa (puc. 2).

by Ecnu mpenen cripaBa u peien cieBa CyleCTBYIOT
u paBHbl, T.€. b1=b>=b, To b u 6yner mpenenom B cmeIcTE
JAHHOTO BBIIIE OMNpENeNeHUus Ipenena B Touke a. U
b 0o0paTHO, eCTi CymIeCTBYeT npeen Gpyukuuu b B Touke a,
TO CYIIECTBYIOT MpeAenbl GYHKIMU B TOYKE a CIpaBa U
0 3 ¥ CJICBA U OHU PABHBI.

Oyuxius y=Ff(X) Ha3pIBaeTCs Heckoneuno Manou B
Pucyrok 2 TOYKE X=a, €CJIH €€ MpeAea B 3TOM TOYKE PaBEH HYIIO:
lim f (x) =0.
X—a
AHAIOTHYHO ONpEeesIOTCs 0€CKOHEYHO Malble Mpu X—>+o00, X—a+0 u ap.
Hanpumep, 6eckoHeUHO ManbIMU (DYHKIIUSAMU SBIISIOTCS:
1) f(X)=x? mpu x—0;  2) y=x-2 npu x—>2.
Oyukus Y=f(X) HaszpiBaeTCs Heckoneurno 6oabUIOl B TOUKE X=a, €CJIH €€ Ipeel B ITOH

Touke paseH 6eckoneunoctu: 1M f (X) =o0.
X—a

1
Teopema. Ecau f(X) - 6eckonmeuno manas gynxkyus npu X— a, mo g(X)=—— -
X

f(x)



beckoneuno boavbuas pyuKkyus npu X— a u Haoobopom.

. _ 2
Hanpumep, O6eckoHedyHO OONBIION sIBASETCS (QYHKIUS y——3 npu x—3, T.e.

. 2
Im——=o0.
x>3 X —3

OcHOBHBIE TeOpeMbl 0 Ipejeaax
1. Tlpemen anreOpamdeckodl CyMMBI KOHEYHOTO 4YHCIAa IIEPEMEHHBIX BEIMYMH paBEeH
anredpanyecKoi CyMMe IpeAesioB CIaraeéMblx:
lim(x+y+...+t)=limx+limy+...+limt

Hanpumep, I|m (3+ X)=1lim 3+1lim x=3+2=5.
X—2 X—2

2. Hpez[en IIPOU3BEAECHNS KOHEYHOI'O YHMCIIa IIEPEMEHHBIX BEJIMYNH PABEH IIPOU3BEICHUIO
HX IIPEOETIOB:
lim(x-y-...-t)=limx-limy-...-limt.

Cneocmsue: T10CTOSSHHBIN MHOYKHTEIIb MOYKHO BBIHOCUTD 3a 3HAK Mpejena:

Hanpumep, I|m (5x 4)= lim 5x— lim 4=51m x-4=5-(-1)-4=-9,

Xx—-1 x——1 Xx——1

3. Ilpenmen oTHOIIEHMS NBYX IMEPEMEHHBIX BEJIMYMH PABEH OTHOLICHHUIO TPEIEIIOB, €CIH
IIpezeIl 3HaMEHaTeNs HE PaBEH HYIIIO:

. X limx .
lim = = — , ecim limy=0.

y limy
4. Tlpenen 1enoi MOJOKUTEIBHON CTETICHH NIEPEMEHHON BEJIMUYMHBI PaBEH TOW K€ CTCTICHU
IIpeZeIIa 3TOM K€ ePEMEHHOM:

limx"=(limx)"

Hanpuwmep, I|m (x +3x2 )= lim x2+3 lim x? _(—2) +3-(— 2) =-8+12=4.

X—>—2 X—>—2

IIpumep Nel. Beruucnuths npenen GyHkiuu — lim (ZXS —5x2 +7) HENOCPEACTBEHHBIM
X—>—2

BBIYHCJIICHHUEM IIpCACiIa (bYHKI_II/II/I B TOYKCE.
Vraszanue: B GyHKIUIO, CTOSIIYIO IO/ 3HAKOM TIpEeiia, TIOJCTAaBUTh BMECTO X 3HAUCHHE,
K KOTOpOMY CTPEMUTCA apryMCHT.
A lim (2x3 —5x2 +7)=2-(—2)3 ~5.(-2 +7=-16-20+7=-29 A
X——2

IMpumep Ne2. Boruucauts npegen Gpyakuun lim pazyioxeHueM (QyHKIIUU Ha
x—>1x2 —3x+2

MHOXHUTEIH.

Vkazanus:

1. Boinucath KBafpaTHEIH TPEXUIEH OTACNBHO U IPHPABHATE €ro Hymio: ax>+hx+c=0.

2. HaliT KOpHH MOJTyYMBIIETOCs KBaJPATHOTO YPABHEHUSI.

3. Pa3noxuTh KBaAPATHBIN TPEXUIICH, CTOSLIUI 110/ 3HAKOM IpeeIa, HA MHOXKHUTENH 110
bopmyiie

a(x-x1)(X-x2), TJ€ X1 U X2 “KOPHHU ypaBHEHHSI.

4. CokpaTUTh OJIUH U3 MHOXKHUTEJCH.

5. Beruucnuts npeaen.

/A 3uameHatens (GyHKIMH, CTOSIIEH MOJ 3HAKOM Tpeaeia, MPEACTaBiIsIeT U3 cebs
KBaJpaTHBIN TpExuieH. Pa3nokuM ero Ha MHOXHUTEIH, PELINB KBAJPAaTHOE YpaBHEHHE:



P-3x12=0; D=(-3)%+4.1.(-2)=9-8=1; x;= 3‘2‘/1 —1; xo= 3+2ﬁ .
||mx—_1:|imx—_1 lim L:i:_l_A
x>1x2 _3x+2 x>1(X=1)(x-2) x-1x-2 1-2

Ipumep Ne3. Boraucnuts npeaen Gpynkuuu [im 2+ X5_ 2=X .
x—0 X

A  VMHOKUM YMCJIUTENh U 3HAMEHATENh HA CyMMY KOpHeH +2+ X ++/2—Xx , 4To0bI
NpPUMEHNUTH (GOPMYITy COKpamEHHOro yMHOKeHus (a+b)(a-b)=a2-b?

lim N2+ X—4/2 i (J2+x V2 - XX\/2+X+\/2 x) lim (\/2+ )2—( 2—x)2
x—0 5x x—0 5x(«/2+x+\/2—) x—0 5x(«/2+x+\/2 )
= lim 2+Xx-2+X lim = [im 2 =
anSx(\/2+x+\/2 ) x»OSx(\/2+x+\/ x) x»OS(«/2+x+\/2 ) (2+0+ 2—0)
1
= A

Ilpenea pyHKUMU HA 0€CKOHEYHOCTH.
ITycts pynkums f(x) omnpenenena Ha Bceil yucinoBod mpsmoi. Uucno B HaszwiBaeTcs

n
4 Ecnmu s mro06oii mociie1oBaTenbHOCTH 3HAYCHUH apryMeHTa {Xn}: X#a u lim x, =a
e n—oo
pmeer mecro lim f(X,)=oc0, TOo roBOpAT, uTO Mpeden pymkyuu f(x) 6 mouxe a ecmo
e n—oo
QeCKOHeYHOCb I TIHLITYT
o lim f(x)=oo
X—>a

M Ipumep Ned Beruucnuts npenen GyHKIHH Ha OECKOHEYHOCTH
b R o oxByt X3+ x?

a) lim —2 ) 6) lim ﬁ, B) lim 3—
y x—05x° 4 4x x—o 7x° —5x x—0© 6x° -5
H Vxazanus: Paznenuts Bce ciiaraeMble YHCITUTENS M 3HAMEHATENsI HAa CTapINy CTETICHb,

Eonepkaiyrocs B 1poou. [lpu 3ToM, eciu crapiiasi CTereHb pacioilokeHa B YUCIUTENe, Ipeel
paBeH oo, eciIM B 3HaAMEHaTele, TO IIPe/Ies paBeH HYIII0; €CJIU CTaplllas CTeTIeHb 3HaMEeHAaTeN s paBHa
¢Tapieil CTereH! YUCIUTENs, IPEeiel paBeH OTHOIICHUIO K03()(PUIIMEeHTOB PH HUX.

i w31
. 3X4-i-X2 . X5 X5 . X X3 0+0
x Aa) lim ——=lim —2_—=lim -
) X—>00 5)(5 + 4)(2 X—>00 5)(5 N 4)(2 X—>0 5+i 5+0
Tt g 3
X5 X5 X
n
p ﬁ_ﬁ.ﬁ _1+i
u 6) lim ﬂ_ lim x® X% lim x? _{‘1+0}_
x—07x° —5x3 x>0 7x% 553 x-w [ 5 0-0
g PO
ﬁ
OO x3+x2 ,
3,2 NERENEY +=
C e im X i X Xy o x (10 L
x>0 6x3 -5 x—-w0 6x> 5 Xow e O 6-0 6
3 T 3 3
© X X3 X
c
1 6
158

lim f(x)=B

X—>0



3amMeuareJbHbIE MPeaeabl

IlepBblii 3aMmedaTe/IbHbIN Npeaet

sin x
Teopema. [Ipenen hpyHKIIH B Touke X=0 CYIIECTBYET U paBEH eduHuye, T.e.
. sinx
lim —=1 1)
Xx—0 X
Hpe,uen (1) HA3bIBACTCA nepeovim  3amedamelbHblm npe()eﬂom n HpI/IMeHSIeTCSI HpI/I

BBIUHCIICHUH psAJIa APYTrUX IpeaeioB. PaccMOTpuM HECKOIBKO MPUMEPOB HAa MPUMEHEHHE Tpe/iera

(D).

Ipumep NeS. Haiigure npeaen GyHKIIUU 2sin 5 u x—0.

. sinax .
Vkazanue: npenen Buga lim peoOpasyroT Tak, 4ToObI UCIIOJIB30BATh 1-ii
x—0

o . sinx . . Sinax . Sinax
3aMeyvaTeNbHbIN Tipenen lim —— =1: lim =a-lim =a-l=a.
0 x—0 X x—0 agx
A lim 2sin5x _2lim sin5x :glim sin5x EEIm sin5x :§-1:§:1,25A
x=>0  8X x=0  8X 8x>0 X 41x-0 5x 4 4

Bropoii 3ameuaTe/bHBIN Npeaet

Teopema. IIpenen pynknuu f(x) = ( IIPU X—>00 CYILIECTBYET U PABEH €, T.C.

L)
X
e
X

lim ( ] ()

1

N

lim (1+x)" =e
x—0

[Ipenen (2) Ha3bIBACTCA 6MOPLIM 3AMEUYAMENbHLIM NpedeioM € TIPUMEHSETCS TP
BBIYMCIICHUH psAJa APYTUX NpeaenoB. € = 2.718281 ...

Ywucno e - upparmoHaIbHOE YUCIIO, € = 2,72.

, 51
IMpumep Ne6. Boruuciuthb mpejen nociaeaoBaTeIbHOCTH  |im (1+ 3—) .
X—>00 X

. a\ a 1 a
Vkazanue: B npenenax suma lim |1+ — | cmemats 3aMeHy — = —, OTKyza X=—Y.
X

X—>00 X
X §y y g 5
A lim (1+3) —im 1+ 2P =] im (14| [ =e3-%5 a
X—>00 3X y—>0 y y—>o0 y
8 1
Mpumep Ne7. lim (1+ X)X = (lim (1+ X)X )8 =e®
x—0 x—0

3aganue u xo1 padoThl

1. Bseruucnute npenens! QyHKIMMA, 3a/JaHHbIE BApHAHTaAM
2. OTBEeTHUTH Ha KOHTPOJIHHBIE BOIPOCHI



Bapuasnr 1
a) lim (5x3 —6x2 4 x— 5) HETIOCPEICTBEHHBIM BBIYUCIICHUEM TIpeiesia GYHKIIUUA B TOUKE;

X—2
_2x3 —2x?
6) lim —3 5 Dasyioxkenuem (YHKIIUM HA MHOKHUTEIIH;
X—>05x° —4x
. X—6
B) lim —— «aomHOXeHHeM» QYHKIUH 10 pa3HOCTH KBAJpPaTOB;
Xx—>64X+3-3
o 2x+3
r) lim ——— Ha GECKOHEYHOCTH;
x—o 5X + 1
. 7sin3x . .
n) lim ———  ucnons3ys 1-it 3aMeyvaTenbHBIN IpeIe,
x—0 2X

5

. X o v
e) lim (1+x)" , mcromp3ys 2-if 3aMeyaTebHEIH Ipeer.

x—0
BapuanT 2
oX
a) lim ——— HemocpeaCTBEHHBIM BBIUHUCICHUEM Ipesena GYyHKIUU B TOUKE;
X
x—>05e”* -1
X% 4+4x-5
06) lim ————— pa3noxeHueM QyHKIIMHA HA MHOKUTEIIH;
x—>-5 X+3
) lim ——— b
B) lim ————— «10oMHOXeHuemM» QyHKIHH 10 pa3HOCTU KBaAPaTOB;
x-0+/143x —
r) lim Ha OECKOHEYHOCTH;
x—w X —
. 2sin4x . .
n) lim ———— ucnons3ys 1-it 3ameuaTenbHbIN Npeaen,
x—0 IX

X
. 2 . .
e) lim (1+— , ICTIOJIBb3YS 2-i 3aMeyaTelNbHBbIN Mpeaer.

X—0
Bapuanr 3
. 5
a) lim | VX + —— | HemocpeICTBEHHBIM BBIYUCIICHHEM Ipeea (YHKIUN B TOUKE;
X—4 X+1
. X+3
6) lim pazyioxeHueM QyHKIIUA Ha MHOXKHUTEIH;

x>-3x2 + TX+12

VI+x —+1=-Xx

B) lim «TOMHOKEHHEM» (DYHKITUH 10 Pa3HOCTH KBAIPATOB;

x—0 X

2 —

r) lim Ha OCCKOHECYHOCTH,

X—>00 2X —

. 3sin4x N o

n) lim ———  ucnons3ys 1-it 3aMmeuaTenbHBIN Ipeien,

x—0 2X

. 5z o o
e) lim (1+2z) ", ucromb3ys 2-i 3aMeyvaTeTbHBIH peE.
z—0

Bapuant 4

a) 111'1'12—6 HEMMOCPEACTBEHHBIM BBIYHCIICHUEM IIpEACIa (b}IHKI_II/II/I B TOYKE,
x—3 LX —



X2 —7x+10
6) lim 5 pasnokeHueM (PyHKIIMA Ha MHOXKHUTEIIH,
X

X—5 -

. 3-4x
B) lim . «IOMHOXXEHUEMY» (DYHKITUH 10 PA3HOCTH KBaJPaToB;
X—9 9—Xx

. 3x*—-5x+4
r) lim —————— Ha GECKOHEYHOCTH,;
x>0 X° +2x+3
. 2sin3x . .
) lim ——=, ucrons3ys 1-if 3aMedaresbHbIN TIpeIe,;
x—0 X

X
. 5 . .
e) lim (1+ — | , Ucionb3ys 2-i 3aMevaTeNbHbIN Npeaed.
X—>0 X

Bapwuant 5
o (x+3)(x-2)
a) lim ————
x——1 X+2
2% +x-15
6) lim ————— pa3noxeHueM (QpyHKIUU HA MHOXHTEIH;
x—>-3 x+3
. 9-
B) lim ———% (IOMHOKCHHEM» (GYHKIMHK 10 Pa3HOCTH KBa/IPATOB;

X—>94—/2x-2

_2x3 _2x2
r) lim —3 5 Ha OECKOHEYHOCTH;
X0 5x” —4x
. 2sin5x . .
n) lim ——— , ucnone3ys 1-i 3ameuaTenbHbIi Mpenen,
x—>0 3X

HETIOCPCACTBCHHBIM BBIYMCIICHUCM IIpCacia (pYHKIII/II/I B TOYKE,

4

. X o o
e) lim (1+ X) ", MCTIONB3ys 2-if 3aMeUaTebHEIHA Ipeen.

x—0
Bapuanr 6
o Jx+1
a) hm—1 HEIMOCPEICTBEHHBIM BBIYUCIICHUEM TIpe/ieia (PYHKIIUN B TOUKE;
x4 7/ X —
. x> —5x+6
0) lim ————— pasznoxeHneM QyHKIUU HA MHOXKHUTEIH;

x=>3 3x-9

Vi+2x -1

B) lim ————= «gomHOkeHHeM» QYHKIINH 10 PA3HOCTH KBAAPATOB;
x—0 X
. 4x3 —x?
r) lim ——————Ha OECKOHEYHOCTH,
x—0 X~ 4+ 3x7 — 1
. 4sin7x . .
n) lim ———, ucnonb3ys 1-ii 3aMeyaTeNbHBIN NIpeae;
x—0 3X

X
e) lim (1+ —j , ACTI0JIb3YS 2-i 3aMeuaTeNIbHbIN Npeaed.
X—>»00 7X

Bapuant 7

. . X
a) hm(Z smg + 1) HEIMOCPEICTBEHHBIM BBIYUCIICHUEM TIpe/iesia (PYHKIIUU B TOUKE;
VA

X
2



X —

6) lim —5————_ DasoxeHueM (GYHKIMY Ha MHOXHTEH;
X—=5x“ -9x+ 20
. 1-5x-1
B) lim ———— «1omMHOXeHHEM» (YHKIHH JI0 Pa3HOCTH KBAIPATOB;
x—0 X
x> +x°
r) lim ———, Ha OECKOHEYHOCTH;
x>0 X~ 4+ X
. 2sin3x . .
n) lim ——=, ucnone3ys 1-if 3amMeyaTenbHbIN Mpeert;
Xx—>0 9X

6

. X o )
e) lim (1+x)" , mcromp3ys 2-if 3aMeuaTeNbHEIH Ipeer.
x—0

Bapuanr 8

a) lim (x3 +4x2 4 x— 7) HENOCPECTBEHHBIM BBIYUCICHHEM peziena GYHKIH B TOUKE;
X—-1
. X+3 .
6) lim —5 - basnoxeHueM (YHKIIMHM HA MHOXKUTEIIH;
X—>-33x° +7x—6

N4+3x -2

B) lim ————— «i1oMHOXeHUuEM» (YHKIIUU IO Pa3HOCTH KBAJPaTOB;
x—0 X

) i xt—x3+1
r) lim
x>0 X° +2X% + X
. 2sin4x . .
n) lim ——— ucnone3ys 1-it 3aMevaTenbHBINA MpeIen,;
x—0 3X

Ha OECKOHEYHOCTH;

X

. 6 . .

e) lim (1+ — | , MCTIOJIB3YS 2-1 3aMevaTeIbHBIN Hpe/Iell.
X—>00 7X

Conep:xxanue oT4yeTa
1. HasBanwue mpakTudeckoi paboTsl
2. llenb paGoThI
3. HcxonHble JaHHBIE IO BApUAHTY
4. Heo0xomauMble BEIYUCICHUS
5. OTBeTHI Ha KOHTPOJIbHBIE BOIPOCHI
KonTpoabHbIe BONPOCHI

1. JlaiiTe onpenenenue npenena GyHKIUN B TOUYKE U HA OECKOHEYHOCTH.

2. TlepeuncnuTe TEOPEMBI U CIIEACTBUS U3 HUX, HA KOTOPBIX OCHOBAHO BBIYMCIICHHUE TIpeIesa
G yHKITHH.

3. Urto npexcrasisieT OO0 Uncio e?

4. 3anumute GOpMyIIbl 3aMevaTeNbHbIX MPEIEIIOB.

5. JlaiiTe onpeneneHue 0JHOCTOPOHHUX MPEEIIOB.

10



4.2 IlpakTtnuyeckasi padora 2 OmnpeneneHne HenpepbIBHOCTH (PyHKIMH, TOYEK pa3pbiBa

byHKun

Leap padoThbl: 3aKpenuTh HABBIKK PELICHUS 3a]]a4 Ha YCTaHOBJICHHUE, CYIIECTBOBAHUS Mpeea,

HEMPEepPhIBHOCTU (QYHKIIMH U OTIPEJICIICHHE TOYEK Pa3phiBa

HosicHeHus1 k padore

[TycTe dbynkus f(X) onpeneneHa B HEKOTOPOH OKPECTHOCTH TOUKU a. DyHKIus f(X)
Ha3bIBACTCS HenpepwleHol B TOUKE d, €CIIM TIPEAeI 3TO (QYHKIIUH U ee 3HAYCHUE B 3TON TOUKe
paBHBI, T.C.

lim f(x)=f(a)

Hcnonb3ys ycinoBus CyliecTBOBaHUS T¥eie1a, MOKHO HAIMCATh YCIIOBHSI HEMPEPHIBHOCTH B
crenyromen hopme:

®yuknus f(X) HenpepbIBHA B TOYKE @, €CITU MPE/ICIIbI CIPaBa U CJIeBa B 3TOH TOYKE PaBHBI
3Ha4YeHUIO (DYHKIIUU B 3TOU TOUKE:

Iim f(x)= lim f(x)=f(a).
x—a—-0 x—a+0
DyHKIMS Henpepolena Ha ompeske [@; b], ecin oHa HempepsIBHA B KaXI0H TOYKE 3TOTO OTPE3Ka.
Toukamu paspsiéa HyHKINN Ha3BIBAIOTCS TOUKH, B KOTOPBIX (QYHKLUS He onpedeniena Ui
HE SIBIISIETCSI HENPEPLIBHOU. Ay
Touku pa3pbiBa KIACCUPHUIMPYIOTCS CIEAYIOIIUM
o0Opazom.

. F(KD)

Ycrpanumblii pa3pbiB. Touka a Ha3bIBAETCS MOUKOU
yempanumoeo paspuiéa Gyukuuu f(X), ecu mpeen
(YHKINHU B 3TOW TOYKE CYIIECTBYET, HO B TOUKE @ (DYHKITHS
aubo He ompeseneHa, oo ec 3HaueHue f(a) He paBHO
npeneny B 3Toi Touke (Puc. 5). —
Pa3pbiB 1-ro pona. Touka a Ha3bIBACTCS MOUKOU >
paspwvieéa nepsoco pooa Gyukiuu f(X), eciu B 310N TOUKE @ X
(yHKIMS IMEET KOHEYHbIE, HO HE paBHBIE IPYT IPYTY
JIEBBIN U NPABbIN IIPEIEIIBL:

im f(x)= lim f(X) (Puc.6)
x—a—-0 x—a+0

, Pa3peiB 2-ro poaa.
\ Touka a Ha3bIBaeTCA
MOUKOT paspviea
f(x)
6mopoeo pooa PyHKIUN
f(x), ecnu B 3TOM TOUKE

/ fla+0)

byukuus f(X) re umeem i

v

0 J\a X 10 KpaiiHell Mepe 0JHOro
U3 OJTHOCTOPOHHUX
— HpeJIesoB UIIH XOTs Obl Pue. 6

Puc. 7 OJTMH U3 OJIHOCTOPOHHHX MpeeoB Heckoneuern (Puc.7).

0 a

Kycouno-uenpepoiBubie pynkuun. Oyukiust f(X) HaspIBaeTCs Kycouno-Henpepulénol Ha
otpeske [a;b], eciiu OHa HENpephIBHA BO BCEX BHYTPEHHMX TOUYKax [a;h], 3a UCK/IIOUeHHEM, ObITh
MOXET, KOHeuH020 YHNCIIa TOYEK, B KOTOPBIX UMEET Pa3phiB 1-ro poja u, Kpome TOTo,
OJTHOCTOPOHHUE TMPEJIEIIBI B TOUKaxX a u b.

ITpumep Nel. [octpoiite rpaduk KyCOUHO-HETPEPHIBHOU (PYHKIIHH

ecau x<1

- X
f(x)= ’ Y HalIUTE JICBBIN M MPaBBIiA MIPEICIbl B yKa3aHHOUW TOYKE.
2+x, eciu x>1
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AY A  ®OyskiEsa Kyco4yHO-HempepbiBHas. IloctpouMm Tpaduk
dyskupm Ha ywactke (-0 1]. B stom cayuae f(X)=-x°.
IToctporM rpaduk MO TOYKaM, BKIHOUYas [PAHUYHYIO X=1

X -2 |-1 |0 1
3 y 8 1 0 -1
! Ha npomexytke (1;00) dpyukius f(X)=2+x. I'paduk GyHxmmm —
| npsimMasi. CTpouM 1O IByM TOYKaM — IpaHUYHON X=1 ¥ 110001,
E Harpumep, x=3>1.

i . > X 1 3
-1 1 X y 3 5
11 Crpenka nmokasbIBaeT, 4to rpaduk ctpemutcs k Touke (1;3), Ho

HE JOCTHTaeT, T.K. X=1 He BXOIUT B IPOMEKYTOK (1;00).
[Ipenesnsl cieBa u cpaBa B TOUKE X=1 — TOUKE pa3pbiBa TUIA «CKAYOK»:

lim f(x)=lim (-x3)=-1 im f(x)=lim@2+x)=3. A
x—1-0 x—1 x—1+0 Xx—1

Hpumep Ne2. Ilo rpaduky GpyHKINN ONpenenuTe
:a) UeMmy paBHO 3HaYeHUE QYHKIIUU B TOUKAX X=-2, X=17
6) CymecTtByeT U mpeaen (yHKUUU B yKa3aHHBIX TOYKaX M €CJIM Ja, TO YeMy OH paBeH (
lim f(x)=...).

x—-1
B) Ykaxure XapaKTep paspbiBa (I)yHKL[I/II/I B TOUKaX.

A a) f(-2)=1, f(1)=3.

0) I[Ipenen Gyukimu B Touke x=-2 cymectyeru lim f(x) =1
X—>—2

B Touke x=1 mpeznen He cymiecTByeT, T.K. JIEBBII IIpeliea He
paBeH IpaBoMy Ipeaeny (GYHKIMH B 3TOM  TOuKe:
im f(x)=3 = Im f(x)=1.

x—1-0 X—1+0
B) B Touke x=1 nuMeeM pasphiB THIIA «CKAIOK». A

x+3
Ipumep Ne3. a) Ilpu xakoM 3Ha4eHHU A QYHKIUAY =9 2 4 7x +12 npu X #=3 Oyner
A npu x=-3
HEIMPEPHIBHONW B TOYKE X=-37
AA=tim —**3 g X3 gy L1 g A
x>-3x2 4 7x+12 x>3(X+3)(x+4) x-3x+4 -—-3+4
x-16 npu x#16

0) Ilpu xakom 3Hauenun A QyHKIMS y=1 ./x — 4 OyZeT HempephIBHOM B TOUKE
A npu x=16

x=16?
2
P e RN 1 S e () V) I (Vx+4)-16+4-8. A

x>16JX —4 x>16 x—4  xol6  Jx-4 Xx—>16

3aganue u xo1 padoThl
1. BeimonHUTE 3aJaHKs 110 BApHAHTAM
2. OtBeTHTH HA KOHTPOJIbHBIC BOIIPOCHI

12



1 BapraHT

. . sinX, eciu x<-rx
1.  Tocrpoiite rpaduk KycouHO-HenpepbIBHOM (pyHkimu f(X) = u
X, eciu X>-7

HaWUTE JIEBBIN U MIPaBbIi MPEEIbl B YKa3aHHOU TOYKE.

v A 2. Tlo rpaduky pyHKIIMHM OnpeaenuTe:
a) UeMy paBHO 3HaueHHE (QYHKIUU B TOUKe X=47
0) CymecTByeT v Tipeies1 GyHKIIUUA B TOUKe X=4
U ecIiu

N
/

5 ; '2 3‘ JL » I{a,ToquyOHpaBeH()!mf(x)=...).
o B) YKaXUTE XapakTep pa3pbiBa GYHKIHH B TOUKE
-2 . x=4,
{296;5 npu x # —5,
3. Ilpu kakom 3HaueHMHn A ¢QyHKIUS Y = §X°“+7x+10 Oyner
A npu x=-5

HENpPEepbIBHON B TOUKE X=-5?

2 BapuaHT
. . x*+1, eciu x<2
1. Tloctpoiite rpaduk KycouHo-HempepbiBHOH ¢GyHKIHH f(X) = u
2x—3, ecau x>2

HaWJIUTe JIEBbII U MPABbIN IIPEAEIIBl B YKa3aHHOW TOYKE.

YA

2. I[o rpaduky pyHKIHM onpeaenuTe:
Y e _
a) YeMy paBHO 3HaueHHE (YHKIIUU B TOUKE X=27
i 0) CymecTByeT Ju npeaena QyHKIUN B TOYKE X=2

Y €CJIU J1a, TO Y€MY OH paBeH ( Iim2 f(x)=...).
X—

| 1 1
5 2 ‘% 7 21/ 3 B) YKaxuTe Xapakrep paspbiBa (PYHKIIMH B TOUKE
x=2.

4\_
4 |

2
X“—4
3. Ilpu xakom 3HaueHun A QyHKIHA Y =1 y_ 9 npu X#2, OyIeT HempephIBHON B TOYKE
A npu x=2,
x=2?
3 BapuaHT

13



x* -1, <0
1. Tloctpoiite Tpaduk KycouHo-HempepbiBHOH (yHKImE f (X) ={ ecau X "

x+1 eciu x>0

!y L HalIuTe JeBBIN U IPABbIM MPEIeNbl B yKa3aHHON TOUKeE.
2. Tlo rpaduky QyHKIIUM OnpeenuTe:
3 a) UeMy paBHO 3Haue€HHE (PYHKITUU B TOUKE X=37
7 6) CymiectByert Jiu npesie GyHKIUU B TOUKE X=3 U €CIH Ja,
- ~- TO 4eMy OH paBeH ( lim f(x)=...).
X—3
0 3 28
1 . | B) Ykaxurte xapakTtep pa3pbiBa (PYHKIHUU B TOUKE X=3.
X—25
—— npu X#25 N
3. [Ilpu xaxkom 3HayeHuu A QyHKuusS Y =1 [y _5 OyzeT HempepbIBHOW B
A npu x=25

TOouyke X=257?

4 BapuaHT

2
X" +2, <-1
1. Tlocrpoiite rpaduk KycouHo-HenpepbiBHON (ynkiuu f(X) = ecru x -
x—-3, ecmu x>-1

HaWJIUTE JIEBBIM U IIPABbIU IIPEACIIBI B YKa3aHHOU TOUYKE.
|
4 2. o rpaduxy pyHKIIMM OTIpenenuTe:
a) UeMy paBHO 3HaueHUE (PYHKITUU B TOUKE X=37
0) CymiecTByeT 11 npeaen QyHKIUU B TOUKE X=3 U eCIH
1a, To yeMy OH paBeH ( lim f(x)=...).

X—3

(O S S

B) YKaXXUTe XapakTep pa3pbiBa (YHKIHUU B TOUKE X=3.

X+2
3. Ilpu xakoM 3HayeHMH A QYHKIMSA Y =< y2 L 6x+8
A npu XxX=-2

npu X# =2, Oyner HenmpepbIBHOU

B TOUKE X=-27

S BapuaHT
2
X +2, eciu x<-1
1. Tlocrpoiite rpaduk KycouHo-HenpepbiBHOU (QyHkiun f(X) = & u
x—-3, ecmu x>-1

| HaWJUTE JICBBIA U MPABbIX MPEJIENIbl B yKA3aHHOM TOUKE.

I
/] =
| : Va 2. [lo rpaduky @yHkumu onpenenure:
4 ¢ a) UeMy paBHO 3HaueHHE QYHKIMU B TOUKE X=37
= » 0) CymecTByeT Jiu nipefien QyHKIMHA B TOYKE X=3 U eCJIu
a, TO 4eMy OH paBeH ( lim f(x)=...).
— na, y oH pasett (lim £(x)=...)
L =|3 x B) YKaXXuTe XapakTep pa3pbiBa QYHKIUU B TOUKE X=3.
x* —49
_)J——— npu X=#17, .
3. Ilpu xaxom 3HaueHnH A QyHKIMSA Y =1 y _ 7 OyzeT HelpepbIBHOM B
A npu x=7
TOUKe X=77
6 BapuaHT
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2
X“+2, eciu x<-1
1. Tloctpoiite rpaduk Kycouno-uemnpepbiBHoM Gyukiuuu f(X) = u
x-3, ecmu x>-1

HaWJIUTE JIEBBIM U IIPABbIU IIPEAECIIBI B YKa3aHHOU TOUYKE.

i 2. Tlo rpaduky QyHKIMH OnpeaenuTe:
a) UeMy paBHO 3Haue€HHE (PYHKITUU B TOUKE X=37
y 0) CymecTByeT 1 npeaen QyHKIUU B TOUYKE X=3 U €CJIH J1a,
/ N TO 4eMy OH paBeH ( lim f(x)=...).
7 X—3

] R,
= —L | B) YKaxxuTe Xapakrep pa3pbiBa (QyHKIIMH B TOUKE X=3.

0 3 ]
l =

x—81 npu X=#81
3. Tlpu xakom 3HaueHun A QyHkumsa Yy =1 [y _9 P OyaeT HempephIBHON B
A npu x=81
Touke X=81?

Conep:xkanue oTyera
1. HasBanme nmpakTHUeCKON pabOTHI

2. Uenb paboTel

3. HcxonHble aHHBIE IO BApHAHTY
4. HeoOxoanMble BEIYMCICHUS

5. OTBeTHl Ha KOHTPOJIbHBIE BOIPOCHI

KonTposabHbie Bonpockl

1. Iepeuncaure HEOOXOAUMBIE U JOCTATOUHBIE YCIOBUS HETIPEPHIBHOCTU (DYHKIIUU B TOUKE.

2. Kaxue snemeHTapHble (QYHKIIUH HENPEPHIBHBI HA BCEW YHCIOBON NPSMOii?

3. UeMy paBHBl OJHOCTOPOHHHME IMpelenbl (YHKIMM B TOYKE a, B KOTOPOH (YHKIIHS
HenpepbIBHA?

4. Kaxas ¢yHKIMS Ha3bIBa€TCs HENIPEPHIBHON Ha MPOMEKYTKE?

5. Kak Ha3bIBalOTCS TOUKH, B KOTOPBIX YCJIOBHUS HETIPEPHIBHOCTH HE BHITIOJHEHBI?

6. Kakum cBoiicTBOM 00s1afaeT GyHKIUS B TOUKE YCTPAHUMOTO pa3phiBa?

7. Kakue TOUuKkM Ha3bIBalOTCS TOUKAMM Pa3phbiBa THUIA «CKAYOK»?

8. Kak Ha3bpIBaroTCs TOYKH, B KOTOPBIX (DYHKLUS MMeEET XOTs Obl OJMH OJTHOCTOPOHHHM
npesies 0ECKOHEYEH WK HE CYLIECTBYET?

9. IlpuBeute npuMeps! GYHKINN, IMEIOLINX Pa3pPhIBHI.
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4.3 IlpakTH4yeckas padora 3 Pemenne 3a1a4 Ha HAX0XKIACHHE NPOU3BOAHOM

Leap padoTbl: HAyYUTHCS BBIYMCIIATH MPOU3BOAHbBIC JIEMEHTAPHBIX U CIOXKHBIX (DYHKIIHIA,
IIPUMEHATH IIPOU3BOAHBIE B PELIEHNUN ITPUKIIAJHBIX 3a/1a4.

IosicHenus k padore
Onpeaesgenue NPou3BoaHON GVYHKIINHT

Paccmorpum  dyukmmio  y=f(X), HenpepbBHYIO B
HEKOTOPON OKPECTHOCTH TOYKH X.
[Tycth Ax - mpuparieHue (M3MEHEHHE) apryMeHTa B
N TOUKE X.
O6o3naunm  yepe3 Ay=Af= f(x+Ax) —f(x) -
| npupaimeHne QyHKITIH.

'y y=f(x

f(X+AX)

AX
f(x) TaHTeHCY yIJia o, KOTOpHIi cocTaiseT cekymas MN kpuBoit
— X y=1(X) c HONOXUTEIBHBIM HAIIPABICHUEM T'OPU30HTAIBHON
OCH KOOp/IMHAT.
d X X+AX Ecmu CYIIECTBYET npezen OTHOIIICHHS
f(X+Ax)— f(x)
AX
npoussoonou pyukuun y = f(X) B Touke X u o6o3nauaetrcs Y wiu 7 (X):
£ = lim f(x+Ax)— f(X) .
Ax—0 AX

Haxoxnenue npousBoaHoi pyukmuu y = f(X) HasbBaetcst dughpepenyuposaruem.

Ecnu 151 mo00ro 4uciia X U3 OTKPBITOro mpoMexyTtka (@, b) Moxuo Beraucauts f1{X), To
¢bynkuus f(X) HaspIBaeTCs Jugppepenyupyemoui na npomescymre (a, b).

A
OTHolIEeHHE — KaK BHAHO H3 PUCYHKd4, PABHO
o)

v

B Touke AX =0, To OH Ha3BIBaCTCH

OcCHOBHbIE IPABUJIA BLIUMCJIEHNS IIPOU3BOTHOI.

=

[IpousBoaHas nocmosanHol paBHa HYIO, T.¢. ¢ =0.

[IpousBoaHas apeymenma paBHa 1, T.e. x' =1.

3. IlpousBonHas arcebpauueckoli cyMmbl KOHEUHOTO yrcha IupdhepeHIupyeMbIx GyHKINH
paBHa TaKOH Ke cymme npou3800HbLx 3TUX (QYHKINH, T.€.

(Utv) =u'+v’ 3)
4. TlpousBomHas npoussedernus 08yx nuddepeHnnpyemMsix GyHKIUNA paBHA npouU38e0eHuUIo

npou3600HOL IEPBOTO COMHOXKUTEIIS HA 6MOpOl TUTIOC NpousgedeHue nepeoco
COMHOJKUTEIIS HA NPOU3B0OHYIO 6MOPO20, T.€.

!/
u-v) =u’-v+u-v' 3
Cieocmeue. T10CTOSTHHBII MHOYKUTETH MOKHO BRIHOCUTH 32 3HAK IPOU3BOIHOM:
!
(cu) =c-u’ (5)
5. TlpousBomHast 4acTHOTO ABYX MU depeHImpyeMbIX (PyHKITUI MOKET ObITh HalIeHa 110
tdhopmyne:
!

(u] uv—u-v
\" V2

Tadauua npou3BoAHLIX OCHOBHBIX 3JIEMEHTAPHLIX GYVHKIMNA

N
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!

Ix)

1
sin X)mp Nel. Halimute mpou3BOAHYIO PYHKITUN:

COSX)!a? f&&'ﬁz?sx -E-Stgx+25|nx 2Inx+71; 6) g(X)=(3x-6)/x ; B) y= *&

tgx) ; x2_1
gctgx) Muz Hcnonb3yiiTe ocHOBHBIE ITpaBuia U Gopmyisl AuddeperurpoBanus (Tadnuiy

HPOU3BOIHSIAf: X

/A a) 3mech cieayeT MCIONb30BaTh MPAaBWIO IU(GPEPECHINPOBAHUS CYyMMBI (Pa3HOCTH)
¢yHkuui (3) 1 BBIHOCUTH MOCTOSTHHBIN KO3()(UITMEHT 3a 3HaK IPOU3BOAHOM (5).

!

$s m()%-—-Su;)ﬁZsmx -2Inx+71)'=(3x*)'- (ij —(5tgx)’+(2sinx)’- (2Inx)"+(71)'= =3(x*)'-2

1 ,+§ oY = 4-1 1 1 1 3
= —5(tgx1)+ (sinx)'=2(Inx)'+0=3-4x""-2.| — —- |-5- >— | +2C08X-2- — = =12x°+
X X

x cos? X
ﬁCC@T +2cdsx— <

q 0) Cnez[yeT UCIOJIb30BaTh MpaBuiIo JuddepeHIupoBaHus Ipou3BeaeHus GyHkuuil (4) u
1a0JIHAITY TPOU3BOTHBIX.
3x—6
"(X)=(3%-6) " Vx + (3x-6)(V/x )'=(3-1-0) - Vx + (3x-6) —==3/x +
: Al e

i B) Hcnonp3yiite nmpasuiio nuddepeHunpoBanus 4acTHOTO GyHKIMM (6) U Ta0auIy

ﬁpOI/ISBO,[[HBIX.
n

1
3 { Jx J () =) - (x*-)'x M(XZ ~D-2xdx _x2-1-2xx2x
X -1 (x? ~1) (x% —1)2 2/x(x2 ~1)2
Q ;2 ef—4x? 1+3x2
2x(x2 -2 2Jx(x2 -1)?

A

IIpousBoaHas cJa0KHOU GYHKIHNMN.

[Mycth ¢pyHKus g(X) MMeeT IpOoU3BOIHYIO B TOUKE X, a pyHkuus f(z) umeer
pou3BoaHy0 B Touke Z = ((X). Torma cnoxkuas Gyukmus F(X) = f(g(X)) umeet B Touke X

npousBoanyto F’(x) =1/(z) g’ (x).

Tadauia npou3BOAHLIX CJ0KHBIX GYHKIINH

7. (l) :_iz.u', 10. (a“):aulna-u',
u u
! 1 Y
3. Wu)=——-u, 11. (e“):e“-u’,
Wu) =5
u
17
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’ 1 ,

4. (sinu)'=cosu-U’, 12. (arcsinu) = ',
1-u?
=i 1 ’ 1 :
5. (cosu)'=-sinu-U', 13. (arccosu) =— ),
1-u?
! 1 ! ' '
6. (tgu) =—=—-u', 14. (arctgu) = —,
cos“ u 1+u
’ 1 , ’ !
7. (etgu) =———-u/, 15. (arcetgu) = -———.
sin“u 1+u
11
8. logau) ==—-u’
(log 4 u) uha

IMpumep Ne2. Borauciute Npou3BOAHYO (HYHKIIUH:
a) f(x)=sin?x; 6) f(x)=sinx?; B) f(x)=Incosx; r) f(x)=cos(Inx);

1) f(x)=(x3-3)5; e) f(X)=+3x2 +4 ;%) y =arccosx?

A a) f'(x)=2sinx-(sinx)'=2sinx-cosx=sin2x;  6) f'(X)=cosx>(x?)'=Cosx?-2X=2X-COSX?;

B) f ’(x)=i(cos X)' = i(—sin X) = —tgx; r) f '(x):-sin(lnx)-(Inx)’:-sin(lnx)-% ;
COS X COS X o}
1) f/(x)=6(x3-3)°%(x3-3)'=6(x3-3)°-3x?=18x?(x3-3)°;
1 ' 1 3x
e) f'(x)=———13x* +4) = -6x = :
24/3x% +4 ( ) 2V/3x% +4 V3x2 +4

1 ! 2x
X) y'=(arccosx?)’= - ———. )=—"22 A
1 (2)2 Vi-x*
—x

I'eomeTpuyecKuii CMBICJ MPOU3BOIHOI: TAHTCHC yrila HAKJIIOHA KacaTeJIbHOH K rpaguky
¢byuakuuu y = f(X) paBeH nepBoil MPOU3BOIHOM ATON (YHKITMH, BEIYUCICHHON B TOUKE KaCaHHS,
T.e. tga = f'(X)

VYpaBHeHnue kacaTenbHOH K rpaduky pyakuun y = f (X) B Touke X, :

y = f(x0) +f (x0) " (x = x5)

MexaHnveckoe 3HaUeHHe POM3BOAHOIN. B Qpu3uke npousBogHas OT MyTH S 1O
BpeMeHH t paBHA MeHO8eHHOU cKOpocmuy - CKOPOCTH TeJla B JAHHBI MOMEHT BPEMEHH:
. AX . X=X
V(tg)= lim — = Ilim 0
At—0 Attty t-1g

Hpumep Ne3. K mapa6one y=3x2-x B Touke xo= -1 mpoBeaeHa kacatensHas. CocTaBbTe eé
ypaBHEHHE.
/A Opnunara Touku Kacanus y(-1) cocrasser
f(x0)=3(-1)%-(-1)=4,
T.€. KOOpAUHATHI TOUYKH Kacauus (-1; 4). YriaoBoii ko unmeHt K paBexn
f'(xo) = (3x%x)’ |x=-1=(6x-1) | x=1=6(-1)-1=-7.
CoCTaBHM ypaBHEHHE KacaTelabHoi o popmyae ¥ = f(xq) + f (x5) - (x — xq)
y=4+(-7)(x+1)= -7x-3, T.e ypaBHCHUE KacaTeIbHON
y=-7x-3. A

Tpumep Ned. Touka ABHKETCS MPAMOJIHHEIHO 110 3akoHy S=2t3+t>-4. HaiinuTe BeTMunHy
CKOPOCTH B MOMEHT BpeMeHU to=4c.
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A\ CKOpOCTh JIBUKEHUSI TOUKH B IFO00 MOMEHT BpeMeHH t:
v=s'(t) = (2t3+t2-4)'=6t+2t.
Torna CKOpPOCTb JIBM)XCHHUS TOYKH B MOMEHT BPEMCHU to=4c:
V(to)=6-42+2-4=104 (m/c).. A

3agaHue U X0 padoThI
1. BemonHUTE 3a1aHMs IO BAPUAHTAM.
2. OTtBeTbTe Ha KOHTPOJIBHHBIE BOMPOCHI.

Bapuanr 1
1. Haiinure npon3BoaHYIO G YHKIINH:
—v7 A5 9ci . _ . _Vx+1, _
a) f(X)=x7-3x5+2sinx-2;  6) g(X)=(x+5)Vx; B) f(X)= i r) y=arccosx .
X —_

3
2. Hamwmmre ypaBHeHue KacarenbHOU K rpaduky dynkuuu f(X)=— B Touke c aGcrmccoii
X
Xo=1.
1a, o0 y
3. Marepuanbhas Touka aBrkeTcs mo 3akony X(t) =—§t +2t° +5t. Haiigute ckopocTh B

MoMmeHT BpeMmenu t=5 c. (Ilepemerienne namepsieTcss B MeTpax.)

Bapuanr 2
1. Haiiaure npou3BoaHY0 QPYHKIIMHA!
a) f(x)=4+2x°+5c0sx-1;  6) g(X)=x3(L+x);  B) f(X)= j‘ ¥ r) y=arctg(2x).
+

2. Hammmmre ypaBHeHHe KacaTenbHOH k rpaduky ¢yskmmm f(X)=2X—Xx> B Touke c
abcuuccont X, =0.

3. MarepuanbHas Touka ABMKeTCS mo 3akomHy X(t) =t —4t?. Haiinure ckopocTh B MOMEHT
BpemenH t=5 c. (Ilepemenienne n3mepsercs B MeTpax.)

Bapuanr 3
1. Haiinure npon3BoaHYIO G YHKIINH:
a) y= % -6x+x'%  6) y=(§ +1)(2x-3); B) ¢(X)= f_—xx ; r) y=In(arctg) .

2. Hammmmre ypaBHeHHe KacaTeIbHol K rpaduky ¢pynkuun f (X) = Xx* +1 B Touke ¢ abemuccoit
Xo =1.

1 o
3. MarepuanipHas TOYKa IBMOXKETCS MO 3akoHYy X(t) = Zt4 +t%. Haiinure cKOpocTh B MOMEHT

BpemenH t=5 c. (Ilepemenienue nu3mepsiercs B MeTpax.)

Bapuanr 4
1. Haiiaute npou3BoaHY0O DYHKIMU:
) 1 5-2x? .
a)f(x) =2/x —4x?% + =t 5; 0)f(X) = (3x?-2)(2+3x?);  B)g(X) = 5 1) y=arcsin(Inx).
1-x
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2. Hammmmure ypaBHeHue KacaTenbHoi k Tpaduky dynxmmn f (X) = x* —1 B Touke ¢ abemuccoit
Xo =2.

3. MarepuanbHas Touyka JBHXKeTcs mo 3akoHy X(t) =t*—2t. Haiigure cKopocTh B MOMEHT
BpeMenu t=5 c. (Ilepemenienue uzmepsercs B METpPax.)

Bapwuanr 5
1. Haiinure npou3BoaHYIO G YHKIIMH:

1 3 2 onsd x? +15 _
a) f(x)=;+4ctgx-x ; 0) y=(x“+3)(x*-1); B) f(X)= i1 ; r) y=arcsinx-.

2. Hamummmte ypaBHeHHe KacaTenbHOU K rpaduky ¢pyHkinuu f(X)=1tgx B Touke ¢ abcumccon

3. MarepuanbHas Touka IBIKeTca 1o 3akoHy X(t) =2t® —8. Haiigure cKOpOCTH B MOMEHT
BpemenH t=5 c. (Ilepemenienue n3mepsercs B MeTpax.)

Bapuanr 6
1. Haiinure npon3BoaHYIO G YHKIIMH:

a) y= % CHEBIgX;  6) y=0C-3x+9)(x+3);  B) F(x)= XL

k r) y=arctg(x?).

2
2 —
2. Hammcate ypaBHeHWe KacaTenbHOM K Tpadpuky ¢ynkumum f(x)=1+COSX B TOUKEe C

N r
abcuuccont X, = 5

3. MarepuanbHas Touka JBmkeTcs no 3akony X(t)=t*+2t. Haiftu ckopocTh B MOMEHT
Bpemenu t=5 c. (Ilepemenienne n3mepsieTcs: B MeTpax.)

Bapwuant 7
1. Haiiaure npou3BoaHYIO QYHKIINH:
a) f(x)=+/x —9x2-3; 6) F(X)=(x>+3)(x5-1);  B) (X)= % . r)y=arcsin(3x-1).

2. CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTeIbHOM K KpHBOil Y=4-X? B Touke ¢ abcmuccoit X=1

3. JlaHO ypaBHeHMe NPAMOJIHHEHHOTO ABMKeHHs Tena S = 4t* + 2, rae s — myTh mpoiineHHbIit
TenoM, t— BpeMs. HailTu ckopocTh Tesla B MOMEHT BpeMeHH t = 2.

Bapuanr 8
1. Haiinure npon3BoaHYIO G YHKIINH:
2 —
a) f(x):G\/; + %-xz; 0) y=(2x-4) Jx; B) f(X)= X ;2 ; r) y:arccosx/; :
X —

2. CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTelbHOH K KpUBOH Y=X>+2X B Touke ¢ abcrmccoit X=1

3. JlaHO ypaBHEHHE TIPSMOJIMHEHHOTO ABMKeHHs Tefa S =t° + 2t + 3, rae s — IMyTh PO IeHHbII
TesioM, t— BpeMs. HaliT ckopocTh Tesla B MOMEHT BpeMeHHu t = 1.

Conep:xkanue oryera
1. HasBaHue mpakTU4ecKoi paboTHI
2. Ilenb paboThI
3. HcxonHbie maHHBIC IO BApUAHTY
4, Heo0xomumble BBIYUCICHUS
5. OTBeTbI Ha KOHTPOJIBbHBIE BOIPOCHI
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KonTposbHbIe BOpPOCHI

Uro Ha3bpIBaeTCs MpUpALICHUEM HE3aBUCUMOMN NIEPEMEHHOM U pupaiieHueM QyHKInun?
3anummre onpeaesieHue MPOU3BOIHON (DYHKIMU.

Kak HaliTh MTHOBEHHYIO CKOPOCTh MPSIMOJIMHEHHOTO HEPABHOMEPHOTO IBUKEHHUS ?
Cdhopmynupyiite reoMeTpruecKuii U GU3MUECKUN CMBICT MPOU3BOIHOM.

Kak Ha3pIiBaeTCs onepanusi BEIMUCIEHUS POU3BOIHOM.

3anumuTe npaBuiia HAX0XKJICHHS TPOU3BOIHOM.

Kaxkas ¢ynkuus HazpiBaetcs nuddepeHImpyeMoil B TOUKe U Ha OTpe3Ke?
CohopmynupyiiTe 3aBUCHMOCTb MEX/y HENIPEPHIBHOCTHIO U AU PEepeHIIMPYEMOCTHIO
GbyHKIINN.

9. Kaxk BBIUMCIHUTH YACTHOE 3HAYCHHE MTPOU3BOTHON?

10. 3amumuTe GOpMyIIBI MPOU3BOIHBIX OOPATHBIX TPUTOHOMETPHUUIECKHUX ()YHKITUM.

NN E

4.4 IIpakTuyeckas: padora 4 PemieHue 3a1a4 Ha HAXO0KIeHUE BTOPOIl IPOM3BOIHOM

I.Ie.m; paﬁoTbI: HAaYYHUTBCA HAXOAUTDH IMMPOU3BOJAHBIC BTOPOI'O IMOpAAKaA, IPUMCHATL IIPOU3BOJHBIC
B pCHICHUYN NNPUKIIAAHBIX 3a/1a4.

osicHeHus k padore
IIpou3BoiHbIe BHICIINX MOPSIIKOB.

IIpou3zso0noii N-20 nopsoka Ha3BIBACTCS MIPOU3BOAHAS OT IMpou3BoaHOH (N-1)-ro
MopsiKa.

O0o3HaueHue npousBoAHbIX: T~ 6mopoco nopsaka (wnu emopas npoussoouas), -
mpemve2o opsiaka (WK mpembsi nPoU380OHAs).

Jnist 0603HaYeHNs TPOU3BOIHBIX 00Jiee BEICOKOTO MOPSIKA UCIIOIB3YIOTCS apaOCcKue
ugps B ckoOkax wii pumckue mudpsl, Hanpumep, f(x), ..., f{OX) wm fV u 1.1.

Ipumep Nel. Haiiure nponssoanyo 3-ro nopsiaka Gyrakmun f(X)=5x*-3x>+2x—2 B Touke
x=2.
A Haxoanm BHavase nepByro MPOU3BOIHYIO:
f'(x) =20x3 - 9x? +2,
3aTeM BTOPYIO OT mepBoii mpomssoguoit: (f'(X)) = f""(X)=(20x3 — 9x? +2)'=60x? — 18x.
Tpetws npomssoras "' (X)=(f " (x))'=(60x2-18x)'=60-2x-18=120x-18.
Berurcianm 3HaueHue 3-it nponsBoanoi B Touke x=2: f"'(2)=120-2 — 18=240 -18=222. A

MexaHu4yeckoe 3HaYeHHe BTOPOi Mpou3BoaHoi. B pusuke Bropas mpousBogHas OT
IIyTH S IO BpEMEHHM t paBHa YCKOPEHUIO d B JAHHBII MOMEHT BPEMEHMU:
a(t)=s"(t)

Ipumep No2. Touka ABMKETCS NPAMOIMHENHO 10 3aK0oHy S=2t3+t?-4. HaiiuTe Beanuuny
YCKOpEHUSI B MOMEHT BpeMeHH fo=4c.
A CKOpOCTh JIBUKEHUS TOUKH B JIFO00 MOMEHT BpeMeHH t:
v=s'(t) = (2t3+t2-4)'=6t+2t.
Yckopenue ABMKEHHUS TOUYKH B JIFOOOM MOMEHT BpeMeHH 1
a=s"(t)=( 6t3+2t)’ = 12t+2.
Toraa yckopeHue IBHKEHUSI TOYKM B MOMEHT BpeMeHH to=4c¢:
a (to) =12 -4 +2 =50 (m/c?). A
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3ananue u xoa padoTbl
1. BemonHuTe 3aaHus O BapraHTaM.
2. OTBeThTE HAa KOHTPOJIbHBIE BOTIPOCHI.

Bapuanr 1
1. Berumciure npou3Boanyo 2-ro nopsiaka Gynkunun f(X)=3Inx-7x® B Touxe x=1

2. Haiinute mpon3BOaHYIO TpeThero mopsaaka Gpyskmun Yy = 3X* + Cos5X .
1
3. MarepuanbHas TOYKa OBMKETCS 10 3akoHy X(t) = —éts +2t? +5t . Haifaute ycKOpeHHE B

MoMeHT BpeMenu t=5 c. (Ilepemenienue u3mepsieTcss B MeTpax.)

Bapuanr 2
1. Bsruucaute mpou3BoaHy0 2-ro mopsaka Gyakmun f(X)= %XeX B TOUKE X=2

2. HaiiuTe pon3BOAHYIO TPEThEro Hopsaaka GpyHKmuE Y = 2X° —sin 3X.

3. MarepuanbHas Todka JBIKeTCA 1o 3akoHy X(t) =t°—4t*. Haiinure yckopeHHE B MOMEHT
Bpemenu t=5 c. (Ilepemenienue uamepsieTcs B METpax.)

Bapuanr 3
1. BbIuMCIIHTE TPOU3BOAHYIO 2-T0 mopsiaka GpyHKmn g(X)=5sinX-7x? B Touke x=0.

2. Haiinure Ipon3BOIHYIO TpeThero nopsaaka Gynkimu Yy = 4x° —e*,
1 y
3. MarepuanpHas TOYKa JABHKETCS MO 3aKoHy X(t) = Zt“ +t°. Haiimure yckopeHHe B MOMEHT

Bpemenu t=5 c. (Ilepemerienne nzmepsiercs B MeTpax.)

Bapuanr 4
1. Bbruuciute Mpou3BOAHYIO 2-T0 mopsiaka yHkimu g(X)= 4 -6X B TOUKE X=2
X

2. HaiinmTte mpon3BOHYIO TPEThEro mopsaaka GpyHKmun Y = 5X* — Ccos4X .

3. MarepuanbHas TouKa ABMKETCS Mo 3akoHy X(t) =t*—2t. Hajinure yckopeHHEe B MOMEHT
BpemenHu t=5 c. (Ilepemenienne nu3mepsieTcs: B METpax.)

Bapwuanr 5
1. Bseruuciaute npou3BoaHyo 2-ro nopsaka Gyakiuu f(X)=2tgX B Touke x=0.

2. HaiinuTe Ipou3BOaHYIO TPEThero nopsaaka Gynkiun y = 4x* +sin 2X.

3. MarepuanbHas TOUKa JBMKETCS MO 3akoHy X(t) = 2t® —8. Haiinure ycKopeHHe B MOMEHT

Bpemenu t=5 c. (Ilepemenienue n3mepsieTcs: B MeTpax.)

Bapuanr 6
1. Beruuciure nponu3BoaHYI0 2-T0 mopsiaka GpyHkimu g(X)=5e*cosX B Touke x=0

2. Haiitn npousBomHy0 TpeThero nopsaka Gynkmun Yy = 6x° +e .
3. MarepuanbHas Touka ABMKETCS Mo 3akoHy X(t) =t*+2t. Haiizure yckopeHHEe B MOMEHT

BpeMenu t=5 c. (IlepemernieHune u3mMepseTcs B METpax.)

Bapuant 7
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1. BelumciuTe Npou3BOAHYIO 2-r0 nopsika Gpynknun f(X)=5Inx+8x° B Touke x=1

2. Brrunciure nponsBoanyto 3-ro mopsaka ¢ynxmmn f(X)=4x3+2x2-1 B Touke x=0.

3. JlaHO ypaBHEHMe MPSAMOJIMHEHHOro ABMKeHHs Tena S = 4t* + 2, rae s — myTh npoiineHHbIit
TenoM, t— BpeMs. Haliqure yckopeHue Tena B MOMEHT BpEMEHH t = 2.

Bapuanr 8
2. Brrunciure npon3BoaHYy0 2-To nopsaaka yHkimu g(X)=-2sinx+5x° B Touxe x=0

2. Beraucnute npon3BoaHyto 3-ro nopsiaka ymakmun f(X)= 5x3+5x%+4 B Touke x=-1.
3. JlaHo ypaBHeHHUE NPAMOJIMHEHHOr0 ABIKEH s Tena S =t° + 2t + 3, rie s — MyTh NpoiiaeH sl
TenoM, t— Bpems. Haliaure u yckopeHue Teaa B MOMEHT BpeMeHU t = 1.

Conep:xkanue oTyera

1. HaszBanue nmpakTHIECKOIl pabOThI
Lens paboTh
HcxonHble 1aHHBIE 110 BApUAHTY
HeO6XO,[[I/IMLI€ BBIYHCIICHUA
OTBeTH HA KOHTPOJBHBIE BOMPOCHI

a s wn

KonTposbHbIe Bonpockl

1. Cdopmynupyiite onpeneneHue Npou3BOAHON N-Tro MOpsiAKa

2. Kakyro ¢pyHKuuio Ha3biBaoT cioxxHoi? [IpuBeaure npumMepsl CI0KHBIX QYHKLIUH.

3. Cdopmynupyiite npaBUiIo HAXOXKAECHUSA IPOU3BOJHON CIIOKHON (QYHKLIUH.

4. TlpuBenuTe NpUMEpHl BHIYUCICHHS POU3BOIHBIX CIOKHBIX (DYHKIHHA, BKITIOYAFOIIIX
(GYHKIMY HATYypaJIbHBIX U JECITUYHBIX JIOTapH(PMOB.

5. [TlpuBenute mpuMepsl BHIYUCICHUS IPOU3BOIHBIX CIOKHBIX (PYHKINH, BKIIOYAIOIINUX B
ce0st oKa3aTesbHble (QYHKIMH.

4.5. IlpakTuyeckas padora 5. HaxoxaeHue HeonpeaeJeHHOT0 MHTerpajia

Leab padoTbi: HAYYUTHCS BBIYHUCIATH HEONPEAEICHHBIE HHTETPAIIbI JIEMEHTAPHBIX (PYHKIIUHA.

IHosichenust k padore
HeonpeaeaeHHbIIT HHTErpaJl

Oyuknust F(X) HassiBaeTcst epoodpasuo st pyukuuu f(X), ecmm F'(X) = f(X) win
dF(x) = f (x)dx.

JIrobast HempepbiBHass ¢yHkiws f(X) uMeeT GeckoHEUHOE MHOKECTBO MEPBOOOPA3HBIX,
KOTOPBIC OTIUYAIOTCS IPYT OT JIPYTa MOCTOSIHHBIM CJIAracMBbIM.

CoBokynHocTh F(x)+C Bcex mnepBooOpasHbix s  Qyakiun  f(X) HaseBaercs
HeonpeoeieHHbIM UHMeZPAaiomM om 3motl YyHKyuu 1 0003HaYAETCs:

[ f(x)dx=F(x)+C.

OcHoBHbBIE CBOIiCTBA HEOIPEACJICHHOI0O MHTEIrpaJia:
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1 ([ f( x)dx) = £ () 4. [d(f(x)=f(x)+C;
2. [ f'(X)dx=f(x)+C; 5. [(f ()£ g())x = f(x)dx+ [ g(x)dx
3. d{[ £ (x)x)=  (x)ax 6. [Kf(x)dx=k[ f (x)dx.

Ta0suua Heonpeae1eHHBIX HHTErPaJIoB

OcHoBHBIE (OPMYITBI HHTETPUPOBAHHS JlonomHuTeIBHBIE (POPMYIIBI HHTETPUPOBAHUS
x# L 1 X
1)IX”O|X= +C, u# -1 11) J > =—arclg~+C;
1 x2 +a? a a
dx Xx-a
2) |—=In|x|+C; 12 =—1In +C;
)IX I )jXZ_aZ 2a |x+a
3)_[[-%de=1+0; 13) JL —arcsin > +C;
X X a2 _x2 a
4)I—dx Jx+C; 14)I SX =In|x+Vx%+al+C;

X
5) J.axdx=a—+C; 15) I\/xz +4 dx:%x\/xz +4 +§1n | x+x*+A4|+C;

Ina
2
6) IeXdX=eX +C; 16) j a% —x%dx = ;x«/a2 —x2 +a2arcsin:+C;
+
7)_[cosxdx:sinx+C; 17)I xdx fJ' a x* illn‘azixz‘JrC;
a® +x? a’+x° 2
8)Isin xdx=-cosx+C; 18)J' =In tg—
sin x
dx X
9 _t C1 19 — — C.
)Jcos x s )Icosx (2+4j+
10) I =—ctgx+C ;
sin < x

HenmocpeacTBeHHOE MHHTETPHPOBAHME

IMpumep 1. BeraucanTh Heonpe e IEHHbIC HHTETPAJTbI HEMOCPEACTBEHHBIM HHTEPUPOBAHUEM:
7
a)j(4x5 —-89)dx; 6) J' +12% dx; B) j(3x5 _3 +7cosx+3/x°)dx.
1+ x? X

Pemenne: a) Iloj 3HaKOM MHTerpana 3a1aHbl e GYyHKIUU: cTeneHHas 4x° (hopmyrna 2 mpu
n=5) u nokasarenpHas 8" (popmyna 6 mpu a=8):

_[(4x5—8x)dX:I4x5dX—I8XdX:4_ x> gx 2 . &

+C==-X"— +C

5+1 In8 37 In8

7
0) [lox 3HaKoM WHTETpaNa 3a/1aHbl PYHKIIHUU: APOOHO-pAMOHAIEHAS e (popmyna 13
+Xx

npu a=1) u nokasarenpHas 12* (popmyna 8 npu a=12):

I[ ! 5 +12dex=J. dx+112 dx = 7arctgx+ 12
1+x 1+ x° In12

+C.
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B) IToapIHTErpanbHOE BBIPAKEHHE COCTOUT U3 4-X GyHKIMiA: cTenenHas 3x° (popmymna 2
npu N=5), IpoOHO-palOHATIbHAS > (popmyna 3), Tpuronomerpuyeckas 7cosX (popmyna 6) u
x
HMppALMOHAJIbHAS f{/? =x® (popmyna 2 mpu n= % )

5+1
1—5-In X+ 7(=sin x) +

5
I(Sx5 —E+7005x+W)dx:j3x5dx—j§dx+j7003xdx+ngdx -3. 2
X X 5+
5. 1
6 6 6

+ ; +C:3-%—5In X —7sin x+X—+C:%x6—5In X —7sin x+1—616\/x“+C.

—+1 E

6 6

MeToa 3aMeHbI IepeMeHHOoM

Teopema. [lycts pyHKIIUA X = u(t) HenpepsiBHO nuddepeHupyemMa B HEKOTOpOi 0071acTu
U UMeeT HerepHBHO nuddepeHIupyeMylo  06paTHYI0 (yHKIMIO t=U"" (X) Torna
I X )dx = J. (t)dt, rme t =u(x).

3aM€TI/IM, 4TO Tpe6OBaHI/I$I K 00paTHOW (DYHKIMU HYXKHBI, YTOOBI CYyMETb BO3BPAaTUTHCS
0o0paTHO, OT IepeMeHHOH t K mepeMeHHOn X .

Ipumep 2 . BoIYUCIUTD HEONPEAEIEHHBIN MHTErPaJl METOAOM 3aMEHbI IEPEMEHHOM |

3amena: x—7=t 1 . %Jrl . %

A @) [Y3x-7dx=|(3x—7)dx =tdt I‘\‘/_ dt = It4dt ——t1—+C:§%+C
3dx=dt = gx=lgt ~ 11 2
3 4 4

5
:%(3x—7)4 +C:%4\/(3x—7)5 +C.

8x—-3=t L

(Bx-3dx =tidf| -t

6) [ - eax—at |-[8--1f% 1In|t| c== In|8x 3+C.
B -3 | 1 t 8t
"8

4x+3=t
(4x +3)'dx =t'dt

5 1t 1
B) _[(4x+3) dx = |adx = dt _jtS dt—45+1+C:ﬂt6+c——(4x+3)6+c

dx = *dt
4
A

MeToa HHTETPUPOBAHHUS 110 YACTIM
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[Tycts u=u(X) u v=v(X) — nuppeperuupyemsie pyakunu. Toraa popmysaa HHTETpUPOBAHHS
0 YaCTsIM JIJIsl HEOPEAEIEHHOTO MHTETpaJia 3aiChIBACTCS TaK:
Iudv =Uu-v- jvdu ,

€CJIM MHTETpaJibl B 00€MX YaCTSIX COOTHOILEHHS CYLIECTBYIOT.
[Tpumenenue 3Toil (hopMyibl IpeANoiIaraeT, 4YTo B MpaBOM 4acTH MHTETpall Ivdu MOKET

OBLITH BEIUKCIICH JICT4YC, YEM PICXOI[HBII71 HHTCTPAJI.

IIpumep 3. BeraucnuTh HEONpeIeIEHHBIA HHTErPAl MHTETPUPOBAHUEM I10 YaCTSM:

a)_[xln xdx;  0) jxcosxdx; B) j3x-7xdx.

Pemenue:

u=Inx, dv=xdx
: S

a)jxlnxdx: du:udx:(lnx)dx:—dx:—ln J.— —dx— x Inx——J'xdx—
X

1+1 2

v:jdv:jxdx:lirl:?

:Ex2 In x—%x2 +C:

u=1x, dv=cosxdx
0) J'xcosxdx— du=udx=x'dx=dx |=xsinx— jsm Xdx= xsin X+ cosx+C ;
.[dv .[cos xdx = sin x

u=3x dv=7"dx

X du =u'dx = (3x)'dx = 3dx X X x X
e)_fo-? dx = (3%) :3x‘7——.[7—-3dx=3x- r_3 7*dx =3x- l
. 7" n7 “In7 In7 In7 In7
:Idv:j7 dx =
In7
X X
3 7 7 1
————+C=3—| x—— |+C.
N7In7 In7 In7

3ananue u xoa padoTbl
1. Beruncnure HeonpeaeIEHHbIE HHTETPAJIbI 10 BApUAHTAM.

2. OTBeTbTE HA KOHTPOJIbHBIC BOIIPOCHI.

Bapwuanr 1
1
1) HenocpeACTBEHHBIM UHTEIPUPOBAHUEM J‘ (X rodx+3x + —de ;
X

. X
2) METOZIOM 3aMEHbI IEPEMEHHOM I dx
v x2 +1

X
3) METOJIOM UHTETPUPOBAHMUSI 110 YACTAM I x-3 dx.

Bapuant 2

2
1) HEMOCPECTBEHHBIM MHTETPHPOBAHUEM '[ 3 + +3xv/x [dX;
1+Xx 2 1-x 2
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2) METO/10M 3aMEHBI TEPEMEHHOMN J 2xV X% +1dx;
3) METOJOM MHTETPUPOBAHUS IO YACTSIM J XIn xdx.

Bapuanr 3
1) HemocpeACTBEHHBIM UHTETPUPOBAHUEM I(ZXZ +3% +4e* )ix ;

Vin x

X

2) METOJIOM 3aMEHBI IIEPEMECHHOMN _[ dx;

3) METOIOM UHTEIPUPOBAHMS 110 YACTAM IX 2% dx.

Bapuasnr 4.
6 11 .
1) HEmocpeACTBEeHHBIM UHTETPUPOBAHUEM I (7X —12xM +5x—64/x )1X ;

2) METOJIOM 3aMEHBI TIEPEMEHHOM I X(X2 +1)9 dax:

3) METOJIOM UHTETPUPOBAHHUSI 110 YACTIM IZXZ In xdx.

5 BapuaHT
1
1) HEemoCcpeACTBEHHBIM HHTETPUPOBAHHEM J.(x2 +x3x — Tjdx;
X
dx
2+x)*
3) METO/IOM MHTETPUPOBAHHUSI T10 YACTIM Ixsin xdx.

6 BapuaHT

2) METOJ1I0M 3aMEHbI IEPEMEHHOMN j

—COs xjdx;

1) HenocpeACTBEHHBIM UHTETPUPOBAHUEM J
COS2 X

eV
2) METOJIOM 3aMEHBI TIEPEMEHHOMN j— dx;

2/x

3) METOI0M MUHTETPUPOBAHUS TI0 YACTSIM IXG In xdx.

Conep:xxanue oT4yera
1. Ha3BaHue npakTuueckoil paboTbl
2. llens paboThI
3. HcxoaHble naHHBIE TIO BAPUAHTY
4. HeoOxomuMble BBIYUCICHUS
5. OTBeThI Ha KOHTPOJIbHBIE BOTIPOCHI

KonTposbHbIe BOPOCHI
1. Kakoe nelicTBUe Ha3bIBACTCS HHTETPUPOBAHUEM?
2. Kaxas dyHkuust Ha3piBaeTcs NepBooOpasHoi st nanHou QyHkimu f(x)?
3. Uem ommuaroTCs IPyr OT Apyra pasjiuvHble TEpBOOOpa3Hble (PYHKIIUU I TaHHOW
bynkmu f(x)?
4. JlaiiTe onpeneneHne HeOoNnpeaeJICHHOTO0 HHTeTpaa.
Kakoii reomeTpuueckuii 00pa3 COOTBETCTBYET HEOIIPEACICHHOMY HHTETPaly I f (X)dx ?

Kak nposepsieTcst pe3yapTaT UHTETPUPOBAHMS?
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4.6 IIpakTuyeckasi padora 6. Haxo:xxneHue onpeeseHHOro HHTerpajia

Henb padoTbl: HayuyUThCS BBIUUCISATH ONPEAEIICHHbIE MHTETPAbl 3JIEMEHTApHBIX (DYHKUMN
pa3IMYHBIMU METOJAMH.

IMosicHenus Kk padore
OmnpeneieHHbII HHTErpaJd. MeTo1bl BHIYHMCJIEHNS

B maTemaTnueckoM aHanuse, Koraa pyHKIMS 3a/jaHa aHATTUTHYECKH (B BUIE GOPMYIIBI) U
HUHTErpan yra€Tcsa CBECTH K Ta6J'II/I'~IHOMy, TO OHpGJI@J'IGHHBIﬁ HWHTCrpal BBIYUCIIACTCS C IIOMOIIBIO

TaOJIUI] HEOTIpeIeIeHHBIX UHTETpaioB U ¢popmyibl Hetorona-JIeliOHuna, Hanpumep:
b

b
[ f(9dx=F(x). =F(b)-F(a),
a
rie [a; b] —oTpe3ok MHTErpUpOBaHus, a — HUXKHHIA TPe/Ie)l HHTETPUPOBAHMUS, D — BepXHHUH mpe/iesn
uHterpuposanus, f(X) - momeHTerpansHas gynkuwms, f(X)dX — moapHTErpanbHOE BBIpaKEHHE,
F(x) - mepBooOpasuas, 1.e. F'(X)=f(X).

CpoiicTBa onpeeJIEHHOIO HHTErpaJia
1°. Ilocmosannviii MHOIICUMENL MOJICHO BLIHOCUMb 3A 3HAK ONPEOeNEHHO20 UHMeSPaad, T.¢.

jx f(x)dx = kjf(x)dx ,

IJIe A - HEKOTOPOE YHUCIIO.
2°. Unmeepan om ancebpauyeckoti cymmol 08yX (YYHKYUll paser maxou jce cymme
uUHmMe2panos om 3mux QyHKyutl, T.e.

b b
j(f (x)g(x))dx = If(x)dx + Ig(x)dx .
a a a
3°. Ecau nomenamo mecmamu npedeﬂbl UHmMezcpupoeaHrusd, unHmezcpail nOMeHsAen 3HaK.
a
If(x)dx = —If(x)dx .
a b

4°. Eciu ompe30K uHmMezpuposanus pazoum Ha 4acmu, mo UHmespal Ha 8CéM ompe3Ke
PABEH CYMME UHMEZPAN08 OJisl KAXCOOU U3 6O3HUKWUX Yacmell, T.e. TIPH JII00bIX a, b, C:

j‘f(x)dx = jf(x)dx + jf(x)dx

5°. Eciu nipefiesibl MHTErPUPOBAHUS COBIIAAIOT, TO ONPEACICHHBIA HHTETPall paBeH HYIIO.
a

[ f(x)dx=0
a
HemnocpencrseHHoe HHTErpMpoOBaHHe
HenocpencrBenHoe MHTErpUpOBaHHME IPEIONAraeT MCIHOJIb30BaHUE IMPU HAXOXKICHUU
HCONPCACICHHBIX NHTCTI'PAJIOB TaGHI/ILILI HUHTCI'PpaJIOB
Ipumep Nel. Hafmme onpeneneHHmﬁ I/IHTeraJI HCTOJIb3Yys €r0 CBOMCTBA:

a)j(2x+4f)dx 6)de" de )jl 3% X — j(l 3x Jix; r)j(f 2}ix— (f 2.

A a) '[ (2x +4x )dx =(), TaK KaK MpeJIeibl HHTETPUPOBAHUS PABHBI.

-1
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6) Tak kak BepxHHMH IpeAed NEepBOrO HHTErpaja COBMAaeT ¢ HI)KHUM IPENEIOM BTOPOTO
unterpana u -2 <0<1 to mo coiictBy 2° nmeem
1
j’~xdx+-1[xdx_ jxdx_ 1x* 1 (2°_1 3
2 2 2 22 4 4 4 4

-2 0 -2

B) B cuiy paBeHCTB MNOJBIHTETPANbHBIX (YHKIMM, IOMEHSIB MECTaMH TpEAeIb
HMHTETPUPOBAHUS BTOPOTO UHTErpaja, UMEeeM
3 1 3

[ @-3x2)ax— [(1-3x*pix = j(l—sxz)dx+j(1—3x2)1x= zj(l—sxz)dx= 2(x-3—;(3)|f -

1 3 1

=2(3-27)-2(1-1) =—48.

5 5
T) J‘(\/; - 2)1X - I(\/f - Z)it =0, Tak KaK 3HaUYCHUE UHTErpaJia HE 3aBUCHUT OT
-2 -2

0003HaYeHUsI IEPEMEHHON HHTETPUPOBAHUS. A

1
MMpumep Ne2. Beruuciute onpeaeiéHHbIN HHTErpail I(sz > +7COS X+ 6\/ x° )dx

. 24x
5, 1
! 5 6/ x2* X6 x3
AI(SxZ——+7005x+ x5)dx: 3: —5-\/;+7(—sinx)+ =(3-——5\/_—
2/x 2+1 5 3
0 —+1
6 0
1
6
—7sin X+X1_1) o = (3 ~5Vx ~7sin x+1—616\/x11) K =13—5\/1—7sin1+%6\/111 —(0%-5J0-
6

_7sin0+ 2801 21-5_7sin1+ 2 —0=-3> _7sin1. A
1 1 11

Metoa 3aMmeHbI IepeMeHHOI

Iycts 1) x = ¢(t), @ (t) HenpepsiBHEI npH t € [a, ],
2) suHauenus x = ¢(t), t € [a, ] He BoIXOAAT 3a rpanuEl [a, b],
3) ¢(a)=a, $(B)=b,

Torna [” f(x)dx = [* f(#(£))a (£) dt

T

2 3
IIpumep Ne3. Haiinure 3HaueHne UHTErpana: a) J.6cos 2xdx; 0) IE’ (3X - 2)3 dx.
Fid 1

4
Ykazanue: Ecnu QyHKIIUS UMEET CIIOKHBIA apTyMEHT B BUJIC TUHEHHON (QYHKIIUN OTHOU
nepemenHoi f(KX+D), To Bocmonb3yiTech CeIyIONMM TPABHIOM:

b
[ (kx+ b)dx:%F(kx+ b)[..
2 .
A a) I6c032xdx: 6-lsin 2x|2 =3sin 2—”—:%s,in 2z = 3sin 7—3sin = =0-3=-3
z 2 " 2 4 2

4
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3 3 §+l 8 8
6) J's/(3x_2)3dXzJ‘(3X_2)gdle(3x?)_—2)5 :12(73 _15):£(ﬁ—1).A
1 1 3 —+1 38 24
S 1

MeTox HHTErPHPOBAHMS 110 YACTAM
ITycth pynkimu 1 = u(x) u v = v(x) UMEIOT HeNPEPBIBHbIC POM3BOIHbIC Ha [a, b]. Toraa
b s b
_I; udv = uv|] — _I; vdu,

rae uv|f = u(b)v(b) — u(a)v(a).

IIpumep 4. Bpruucnuth onpeaenéHHbIi HHTErpajl METOA0M UHTETPUPOBAHUS 110 YACTSAM:

2 2 1
a) j5x3lnxdx; 0) J'2xcosxdx; B) jx~e6"dx-
1 0 0

Myems uw=Inx, dvr=5x%dx
. . 1
2 Tocda du=udx = (Inx)dx =—dx 5 2
A a)| sx¥lnxdx = . " =(lnx-—x*]| —
. x¥ 5 4 1
L u=J-dv=J-5x3dx=5 =—x*
3+1 4

-

°5 , 1 5 , O . 57, 5 5x*
— —x* —dxr=—In2-2"—-=-m1-1"——| x"dx=—-—-16In2—-0——
L4 x 4 4 4], 4 44

5 _ 35
=20In2——(2*-2)Y=20ln2 - —.
16 8
Ilvems uw = 2x, dv =cosxdx
Tozda du =udx = (2x) dx = 2dx

&) f_. 2xcosxdx =
o u=jdu=jcosxdx=sinx

= 2x sin x|§" —j 2 sinxdx
0

=4nsi1121'r—l]—2-[ sinxdx=0—2-0=0.
m
Myems u=2x, dv=edx

1 _ : 1 1
€) Jx-eﬁ‘xdx= mozoa du,:u,dx:xdxl:dx =IEEE‘I _J- %e&rdx:
o u=[du=[ea‘rdx=ge‘5‘r o o
—q.lps _g_l.leer_loe_Lligs_,oy_loe_Ll.s 1l _1 .
=1--e"—0——-—e™|g=_e*——(e®—e") =_e® ——e® + = —(5e +1). A

3aganue u X0 padoThI
1. BeimonHuTe 3a1aHus 10 BApHaHTaM
2. OtBeTbTE Ha KOHTPOJIBbHBIE BOIIPOCHI

Bapuanr 1
Breruncinre onpenenéHHblil HHTErpait

J3/2

(2sin x —cosx)dx; 4. dx

oO— Wy

2 4
3 : 2.
1. j (2x> + x)dx; 2. {(\/} &de, 3.

-1 1/2 1-x2
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3 2

5. I(Zx —1)3 dx 3amMeHOU MepeMEHHOM; 6. I In xdx WHTErpUpOBaHUEM MO YACTIM
2 1
Bapuanr 2
Beruucnure onpenenéHHbln I/IHTeraH
1 4 v3 dx
1. I(Sx"’ —2x)dx; 2. J' (— = jdx 3 j(cosx—sin ydx; 4. | -
2 /4 0 9+X
2
5. I _Sdx 3aMEHOU TIepEeMEHHOI; 6. Jx3 In xdX wHTETpUpPOBAHUEM TIO YACTSIM.
1 vox-1 1
Bapuanr 3
Breruucnure onpenenéHHbIA HHTETPAI
T
3 27 3 4
1 dx 4dx
1. J.(sz —5x* —Ddx; 2. I (T—%]dx; 3. j—; 4. J. >
1 3 ¥x 0V9-x2 0 C0s” X
5 1
5. j V(2zx - 1 3dx samenoit MIEPEMEHHOI; 6. I xe X dX MHTErpupOBaHUEM IO YACTAM.
1 0
Bapuanr 4
Beruucnure onpenenéHHblii HHTErpall
2 (2 1 4 V3 dx
1. I(4x3+3x2 +1)dx; 2. j[—S——j X; 3. I (——=—-sinx)dx; 4. J' —_—
1 X7 X /4 cos? x \E‘M—XZ
2 1
o. j 53 (x— 2)2 dx 3amMeHOH mepeMEHHON; 6. j X - arctgxdx MHTErpUPOBAHUEM IO YACTSAM.
0 0

Conep:xkanue oTyera
1. Ha3BaHue npakTU4ecKOi pabOTHI
2. Lens paboThl
3. HcxonmHble TaHHBIC TIO BAPUAHTY
4. HeoOxomuMble BEIYMCICHUS
5. OTBeTHI HAa KOHTPOJIbHBIE BOIIPOCHI

KonTpoJsbHbIe BOpoChI
1. Yro Ha3wIBaeTCs OINpeAeIeHHBIM HHTErpaioM oT Gyukuuu f(X) Ha oTpeske [a, b]?
b
2. Uro B 3amucu I f (X)dx o3HauaroT: a) uncia a u b; 0) x; B) f(X); r) f(X)dx. Moxert iu
a
obITH a=b, a>b?
3. Cdopmynupyiite OCHOBHBIE CBOMCTBA OMPEACIEHHOT0 HHTETpaa.
4. B uéM 3akiaroyaeTcsi reOMETPUUECKHUI CMBICT ONpeeIEHHOTO HHTeTpaia?
5. B ueM paznuuusi HOHATUN ONPEACIIEHHOTO U HEONPEIEICHHOTO UHTErPaIoB?
6. Bemummre popmyny Herorona — JleliOHuIIa U 0OBSICHUTE €€ CMBICI.
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4.7 IlpakTnyeckass padora 7 BbimojgHeHume omnepanuii Hajg MaTpHLIaMH, BbIYHCJICHHE
onpeneuTe s MAaTPULbI

Heab padoTbl: HAYYUTHCS BBITIOJHITH ONEPAMN HAJ MAaTPUIIAMHU, BBIYUCIISITH OMPEIETUTETN
MAaTpHIL.

Ilosichenusi k padorte
OnpeneeHHe MATPHIIBI

[TpssMmoyronbHas TabnMIa YnCe

a4, A, &,
A Ay . 8y,
a a a

ml m2 mn

cozepialiast M CTPOK M N CTONOLOB, HA3BIBACTCS Mampuyei pazsmeprocmu MX N . Yucna @;;

Ha3bIBAIOTCA d1emenmamu mampuyvl. Kaxxablii 371eMEHT MaTpULbl CHAOXKeH ABYMS MHICKCaMM:
NEPBbI MHIEKC YKa3bIBA€T HOMEP CTPOKH, BTOPOH — HOMEP CTOJIOLA, B KOTOPBIX PACIOIOKEH
3TOT 3JeMeHT. B nanpHeliiem Oynem 0003HauaTh MATPHUIbl OONBIIMMHU OyKBaMHU JIATUHCKOTO
andasuta: A, B .1

Ecmu 4mcmo CTpok MaTpuIsl paBHO YHCITY €€ CTOJOIOB, TO MAaTpHIa Ha3bIBACTCS
K6aopamHol, a YUciio N ee CTPOK (PaBHOE YUCITY CTOJOIOB) — NOPAOKOM KBAIPATHOU MAaTPUIIB:

a.ll a.12 nen aln
azl a22 LN} azn
A, 4, ... Qg

Huaronanb @y,85,,...,8,, KBaJPaTHOW MaTPHIIbl Ha3bIBAETCS 21A6HOU OUA0HANbIO, A

JHMATOHANb 8y, 8y 11, --y 8y — NOOOUHOU OUASOHATBIO.

2. 12 -1

\\ //,
Hanpumep, A=|3 47 5
e ~
5°-2 6
Tlobounasa ouazonans Tasnas ouazonans

KBagparHas Marpuia Has3bIBa€TCsl MmpeyeonbHOU, €CIM BCE €€ DJJIEMEHTbI, KOTOpBIE
HaxOoSITCsI HUKe (WJIH BBIIIE) TJIABHOM TMAarOHaJM, paBHBI HYJTIO, T.€. TPEYToJIbHAs MaTPUIlA UMEET

BUL
O .. O
A _ 0 8.22 a2n WU B — b21 b22 " 0
0O O ann by b . by,
[Ipu »oTom wMatpuiy A HaseIBAIOT  6epxwempeyeonvHoli, a Matpully B —
HUJICHEMPEY20IbHO.
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KBanpaTHas MaTpuiia Ha3bIBaeTCsS OUACOHAILHOL, €CIIA BCE €€ DIIEMEHTBI, KPOME SJIEMEHTOB
[JIaBHOM IMaroHaju, paBHbI HYJIIO.

1 00
Hanpumep, |0 4 0
0 0 7

Cpenu KBaapaTHBIX MaTpuUll OJHOTO M TOTO XK€ IOpsaka (Hampumep, nopsiaka N, T.e.
pa3zMepoB N XN) BaKHYIO poJIb UTPaeT MaTpULia BUAa

1 0 .. 0
£ 0O 1 .. 0 |
0 0 1
KOTOPYIO Ha3bIBAIOT eOUHUYHOU MATPHUTIEH.
1 00
Hanpumep, E=| 0 1 O |- exunanunas maTpuna 3-ro mopsaka.
0 0 1

Martpuia Ha3bIBaeTCS Mampuyell - CmpoKotl, eciii m=1.
Martpunia Ha3bIBaeTCs Mampuyell - cmoadoyom, ecinm n=1.

1
Hampumep, (1 0 3 5 -1) — maTpuma-crpoxa, 2 |- maTpuia-cronberl.
-3
JInneiHpie onepanuy HaJ MaTpuaMu. Onepanus TPaAaHCIIOHUPOBAHUS

Cymmon matpunr A=(aij) u B=(bjj) Ha3siBaetcs marpuia C=(Cjj), 371eMEHTbI KOTOPOI PaBHBI
CyMMaM COOTBETCTBYIOIIHX 3JIEMEHTOB Matpuil A u B, T.e. Cij=aij*+Dijj 1151 H0OBIX MHACKCOB |, J.

Hnst Toro umobwr ymuoocume mampuyy A=(aij) Ha uucio A, HyKHO KaKIbIi SJIEMEHT
MaTpHIbl A YMHOKHUTh Ha 3TO 4ncio: A-A=(\-ajj).

Tpancnonupoganue mampuybl — IEPEXo OT MaTpULlbl A K MaTpuue 4 , B KOTOPO CTPOKHU
Y CTOJIOIBI IOMEHSUIMCh MECTaMH C COXPaHEHUEM IOPSI/IKA.

OcHoenwle ceoiicmea onepauuﬁ CJIONHCCHUA U YMHONHCEHUA CKAIAPpA HA Mampuuy

1. A+B=B+A4 — KOMMYTaTUBHOCTb CJIO)KEHHSI MAaTPHII.

2. (A+B)+C=A4+(B+C) — accCOIMaTHBHOCTb CJIOKECHUSI MATPHII.

3. A+(-A)=(-A)+A=0 — nanu4rie NPOTUBOIOJIONKHOH JIJIsl MPOU3BOJIbHOM MaTpuIlbl (O -
HYJIb-MaTpHIIA).

4. a-(A+B)=a-A+o-B — muCTpUOYTUBHOCTD CJIOKEHUS MATPHIl OTHOCHTEIILHO YMHOKEHUS
CKaJsipa Ha MaTpUILLy.

5. 1-4=A.

6.0-4=0.

OcHosHble ceolicmea onepauuu mpaHCRORUpPOBAHUA

1) (4+B)'=A'+B".
2) (aA)'=aA"
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3) (4")=A.
4) E'=E, rne E — equHWYHAs MaTpPHUIIA.

-4 2 5 2 4 -4
Hpumep 1. Jans matpumst A=| 2 1 —-2|, B=|-1 1 2 |. Bemonuure
-3 1 0 -3 5 -2

crnenyromue aercteus: 2(34-B)".
A\ BbINoHsieM MO0YEpEHO yKa3aHHbIE ICUCTBUS:

3.(-4) 3.2 3.5 ~12 6 15
3A=| 3.2 3.1 3-(-2)|=| 6 3 -6
3.(-3) 31 3.0 -9 3 0

-12 6 15 2 4 -4\ (14 2 19
3A-B=| 6 3 -6||-11 2 |7 7 2 -8
-9 3 0 -3 5 -2 -6 -2 2
/

-14 2 19 -14 7 -6
(BA-B)=| 7 2 -8| = 2 2 -2
-6 -2 2 19 -8 2

-14 7 -6 -28 14 -12
23A-By=2-| 2 2 —2|=| 4 4 —4| A
19 -8 2 38 -16 4

IIpounsBenenne MaTpun
Ipoussedenuem mampuyvl Amxn Ha mampuyy Bnxx Ha3pIBaeTCs MaTpuIla mopsaka MxK suma

A'B.
OTIPEICIIIOTCS

Ecru A= (aij ), B = (b

CIIeIyIOIIUM 00pa3oMm:

ij) u CZAB:(CU—), To smeMeHThl  C;;

n
p=1

e i1 =12,...m; j=12,.., k.
3ameuanue: Ilpon3BeneHne 1ByX KBaJpaTHbIX MaTPHIL] OAMHAKOBOI'O OPsIKa HE 00JadaeT,
BOOOIIIE TOBOPSI, IEPECTAHOBOYHBIM CBOMCTBOM: A B#B A.

ITpumep 2. Haiitu npousBeaeHre MaTpHIl

Lo 4 3 40
A 41 2 5|=
2 3 1
2 1 1
(1:3+0-1+(-4)-2 1-4+0-2+(-4)-1 1-0+0-5+(-4)-1) (-5 0 -4
| 2.3+43:141-2 2.4+3.2+1-1 2.0+3.5+1-1 ) (11 15 16 )

A
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Bo3BeieHue B cTENEHb
Lenot nonosicumenvroii cmenenvio A™ (M>1) keadpammnoii mampuysl A Ha3bIBACTCS
MIPOU3BEICHUE M MaTPHII, paBHBIX A, T.e.
AM=A-A-A-..-A
—
OcHogHble ceoiicmea onepayuu 6036€0eHUs 6 CMEeneHbL Mampuy

1. A°=E; 2. A'=4; 3. ATAk=ATK: 4. (A™Mk=Amk,
1 3

Mpumep 3. Jlnga maTpuusl A= 5 Haiimure A°.

1 3)(1 3)(1 3)(11+3:(-) 1-3+3-2

N . = X
1 2){-1 2)(-1 2)(-11+2-(-1) -1-3+2.2
1 3) (-2 9\ (1 3) (-21+9-(-) -2-3+9-2) (-11 12

o1 2)7 =3 1)1 2) 7 m3art () —33+1-2) (-4 -7

A AP=44 4=

OnpenenuTe/ i KBAAPATHBIX MATPHIL
Onpedenumens — 9UCI0, XapaKTEPHU3YIOIIEE KBAIPATHYIO MATPHILY.
Onpeodenumenem matpuibl 1-ro mopsaka A=(a11) WM onpederumenem nepeo2o NOpsoKa

HA3BbIBAETCH DIIEMEHT (11’ |A| = a1,

Hanpumep, nns matpunsl A=(-5) onpenennTens ‘A‘ = ‘— 5‘ =-5.

a a
11 12
Onpedenumenem mopoeo nops0ka Ha3bIBAETCS YUCIIO = a11a22-212821.
dp Ay
3 =2|_ _ _
Hanpumep, onipeienurenb 46 =3.6 — (-2)-4=18 + 8=26

‘—Incna, COCTaBJIAIOIIUC  ONPCACIUTCIID, HA3bIBAKOTCA  2JleMeHmamu onpedeﬂume/m.
Omnpenenutens BTOPOTO MOPSIKA IMEET IBE CTPOKU U J[BA CTOJIOIA.
Onpedenumenem mpemve2o Nops0Ka HA3bIBACTCS YUCII0, ONPEAEIIeMOe PaBEHCTBOM
a1 A2 A3
dpy Qdpp Ap3|=ayjappaz3 +a1pdp3a3) +13ap1832 — 182383y —agpdp1a33 —a13a2283)
az1 432 ass
[Tocnennioto Gpopmyiy, HECMOTPSI Ha BHEIIHIOKO CJI0KHOCTD 3aIMCH, HETPYIHO 3alIOMHHTb.
EC.HI/I COCINHUTH JII/IHI/ICI71 KaxXIbIC TpI/I 3JICMCHTA onpenenHTenﬁ, npomBe,ueHHe KOTOpLIX BXOOUT

B TIPABYIO YacTh MOCIeAHEeH (HOpMyIBl CO 3HAKOM «t », TO TOTYYUM JIETKO 3aIIOMHUHAIOIIYIOCS
cxemy 1. AHAJIOTUYHO JUTsl IPOU3BENCHUI, BXOASIINX CO 3HAKOM «—», UMEeM cxemy 2.
Cxema 1 Cxema 2

OTO NpaBUJIO BBIYUCIEHUS ONpeAeNuTene 3-ro TopsaKa Ha3bIBAETCS HPAGUIOM
mMpey2oNbHUKO.

_I_ —

%
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-1 4 2

Ipumep 4. Beruuciuts onpenenutens matpunsl A=| 0 —2 3.
5 1 6
-1 4 2
A |4=|0 -2 3=-1(-2)-6+4-3.5+2-0-1-2(~2)-5—(-1)-3-1-4-0-6=95- A
5 1 6

3ananue u xoa padoTbl
1. BemoaHuTe 3a/1aHKs IO BapUaHTaM
2. OTBeTbTE HAa KOHTPOJbHBIE BOMPOCHI

1 BapuaHT
1 0 3 2 1 -3 2 3 -1
1. Jauel matpunsl A={3 2 -1|,B=|-1 0 2 |uC=|2 1 0
3 4 1 4 1 2 0 -1 4

Haitnure: a) A+B; 6) (A+B); B) (A+B)-C; r) 2(A+B)-C-E,
rae E — enunuunas matpuua 3 — ro nopsjka.

-2 10
2. Bpluucnure onpeAenuTeNN: a) j _32; 06)[3 4 1.
3 5 6
2 BapuaHT
-2 1 2 3 1 -2 1 0 -1
1. Jlawbl maTpunsl A=| 4 -1 0 |,B=|1 -1 0 |uC=3 4 -2]|.
5 0 -1 2 3 0 2 -2 1

Haiinure: a) 2A-B; 0) (2A-B)’; B) (2A-B)'-C; r) (2A-B)"-C+E,
rne E — eguHnvHas matpuia 3 — ro nopsjka.

3 2 5
2. BeIYMCIIUTE ONpPEENUTENN: a) 4 6; 6) -1 0 2.
2 4 2 -
3 BapuaHT
3 2 -1 0o -2 1 1 4 -1
1. Jaubl maTpunsl A={1 2 -1|,B=|-3 6 2 |uC=|0 -1 2
6 0 1 1 2 -3 3 2 3

Haiinure: a) A+2B; 0) (A+2B)’; B) (A+2B)"-C; 1) (A+2B)"-C-3E,
rae E — enuHnunas matpuna 3 — ro nmopsjka.

31 -2
2. Bpluucnure onpeaenuTeNn: a) _111; 0)|5 0 -1.
21 6
4 BapuaHT
1 0 2 2 3 5 1 3 -2
1. Hansl matpunst A=| 2 4 -2(,B=/0 -2 1|uC=l0 1 2
-1 2 1 3 3 0 3 -2 -1
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Haiinure: a) A+3B; 0) (A+3B)’; B) C-(A+3B)"; r)C-(A+3B)’-E,
rae E — enuHMuHas matpuna 3 — ro mopsjaka.

-2 1 2
2. Bwluucnure onpeacIuTeNH: a) i :; 0)[3 -4 5.
0o 2 1
S BapuaHT
-2 01 1 20 4 1 -1
1. Hansl matpunpt A=) 2 1 3|,B=|3 1 0|uC=/0 3 2
-1 1 2 2 41 -2 2 1

Haiigure: a) C-B; 06) (C-B)"; B) (C-B):3A; 1) (C-B)'-3A-E,
rae E — equHM4yHas Matpuna 3-To mopsjaka.

-2 3 4
2. Bpluucnure ompeaenuTeNny: a) . i; 0)|1 2 5.
0 30
6 BapuaHT
-3 2 0 2 3 4 0 -2 1
1. Hansl matpunst A=| 2 2 4|,B=[-1 0 -2|{uC=|2 4 3
3 -1 2 3 1 2 2 1 -1

Haitmre: a) C-2A; 6) (C-2A)'; B) (C-2A)B; r) (C-2A)-B-E,
rac E - CAWHUYHAsA MaTpula 3—-10 nopsaaka.

2 4 5
2. Bpluucnure onpenenuTenu: a) ~2 67; 0) -1 -1 3.
2 31
7 BapuaHT
2 -1 1 4 0 -2 1 -1 2
1. Hansl matpunet A=/0 -2 3|,B={2 1 1 |uC=l0 3 -1|.
1 -11 3 3 -1 1 2 3

Haiinure: a) B+3A; 6) (B+3A)’; B) (B+3A)-C; 1) (B+3A)-C+3E,
rae E — enuHuyHas matpuiia 3 — ro nopsjka.

5 21
2. BbluuciIUTeE ONpEeIuTeNn: a) -3 :; 6) -2 0 3.
1 25
8 BapuaHT
0 -2 -3 -1 0 2 -2 1 3
1. Jlawbt maTpunpt A={1 2 1 [,B=| 4 -2 3 |uC=l1 3 -2/.
4 3 -2 -2 1 -1 0 2 3

Haitaute: a) A-B; 6) (A-B); B) (A-B)-C; r)3(A-B)-C-E,
rac E — CAUHUYHAs MaTpula 33— ro nmopsaxka.

4 2 0
7
2. Bpluucnure onpenenuTeny: a) i 0) 3 -1 -5.
2 3 3

Conep:xxanue oT4yeTa
1. Ha3BaHue npakTuueckoil paboTbl
2. llens paboThI
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3. Ucxoanbie faHHBIE TIO BApUAHTY
4. HeoOX0omuMble BEIYMCICHUS
5. OTBeTHI HA KOHTPOJBHBIE BOMPOCHI

KonTposbHbIe BOPOCHI
1.  [aiiTe onpeneneHue MaTpuilbl pazmMepHoctTd MXN.

2. B kakom mecte matpuiibl A = (@jj) pactosioKeH JIEMEHT as2?

3. Kakue marpunpr A = (aij ) uB= (bij ) Ha3bIBAIOTCS PABHBIMU?

4.  MoeT i MaTpHIla COCTOSATH: a) U3 OJTHOM CTPOKH; 0) U3 OJTHOTO CTOJIONA; B) 3 OJTHON
CTPOKHU U OJJHOTO cTosI0na’?

5. Moxert 11 KaKoi-HUOYAb AJIEMEHT aji JUarOHAIbHON MaTPUIIbI ObITh PABHBIM HYIIIO?

6. MoxHO T HAalTH CYyMMY JIByX MaTpHII, OJTHAa U3 KOTOPBIX UMEET pa3mep 3x4, a apyras
— pa3mep 4x3?

7.  CymectByeT au npousBeaeHue matpuil AB, eciiun marpuna A umeer pasmep 3x4, a
MaTpuna B — pazmep 4x2? CymiecTByeT U ISl 3TUX MaTpHIl pousBeeHue BA?

8.  MoHO 1M HalTH MPOU3BEICHHUE IBYX MAaTpHI], OHA M3 KOTOPBIX — KBaJgpaTHas, a
JpyTrasi He SBJISIETCSA KBAJIpaTHOW?

9. Ilycrp mna marpunt A u B cymectBytor npousBeneHust AB m BA. Moxno mu
yTBEpXkaath, uTo Matpuisl AB u BA ogHoro pazmepa?

10. Moxer 11 IpOoU3BEACHUE IBYX HEHYJIEBbIX MaTPHIl ObITh HYJIEBOM MaTpuUIEii?

11. Tlpu Kakux yCIOBMSX ONPENECINUTENb MAaTPHIIBI BTOPOTO MOPSAIKA PaBEeH HYI0?

12. Yemy paBeH ompenenurenb KBAaJpaTHOM MAaTpHLbl, €CIM OH  COAEPXKUT
MIPONOPLIMOHAIBHBIE CTPOKHU?

13. Omnpenenutens KBaJpaTHOM MaTPHUIIBI CONEPKUT CTOJIOEL, BCE IIEMEHTHl KOTOPOTO
paBHBI HyJII0. YeMy paBeH Takoil onpeeauTens?

14. Yemy paBeH omnpeenuTeNb KBaJpaTHOM MaTPHULIbl, COAEPIKAILIUNA OTMHAKOBBIE CTPOKH?

15. Yemy paBeH onpeneauTenb TPEeyroJbHON MaTpHUIlbI?

4.8 IlpakTnuyeckasi padora 8 Pemenue cucreM JIHMHEHHBIX AJIredpanvecKux ypaBHEHHH
Metoaom Kpamepa

eab padoOTBI: HAaydyuThCS pEIIATh CHUCTEMbI JIMHEHHBIX aireOpanvyecKux ypaBHEHHH METOIOM
Kpawmepa.
osicHenus k padore

Cucrema M nuHENHHBIX ypaBHEHUH ¢ 1 HEM3BECTHBHIMU UMEET BUJ]

A Xy +aX o+, X, =Dy
Ay X + Ay X, +.+ 8y X, =D, *)

Ay Xy + 8o Xy + oo+ 80X, =Dy,

B o6mem crmydae 4mciao ypaBHEHHHA B CHCTEME HE 00s3aTENIBbHO COBIAJACT C YUCIOM
HEU3BECTHBIX: M MokeT ObITh MEHbIIIE, pAaBHO WU Oobie yncna N .
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Yucna Qj; (BEIICCTBCHHBIC MIIM KOMILICKCHBIC) HA3bIBAIOTCS KO2(hhuyuenmamu cucmemul

(1.2); bi — c60000nbIMU Unenamu; Xy, Xy, ..., X, — Heu36eCcmublmu.

Cucremy (*) MOXHO 3amcaTh B MaTpHIHOU (opme:

AX=b,
a11 a12 - aln x1 bl
Az1 Qzz2 ... Qn _ X3 - b
roe 4 = , ox=||, b=| "%
Am1i Az -+ Qmn Xn by,
Ecmm bl = b2 =...= bm =0, To cucTeMa Ha3BIBAETCS 0OHOPOOHOT, B TIPOTUBHOM CITydae

OHAa Ha3bIBACTCA HEOOHOPOOHOIL.

CoBokynHOCTh N umcen oq,0,,..., 0, Ha3bIBaeTcs peuteHuem cuctemsl (1.1), ecinu mocne
3aMCHBl HEM3BECTHBIX X, X5,...,X,, YHCIAMU 4, X,,...,(X, COOTBETCTBEHHO KAXKA0C U3
ypaBHEHUH CHUCTEMBI TIPEBpAIIaeTCsS B BEPHOE PABCHCTBO.

CI/ICTeMa HHHQFIHLIX ypaBHeHHﬁ, HC HUMCKOIIasis HHU OJHOTI'O pemeHI/m, HaA3bIBACTCS
Hecosmecmuot. Cuctema, 061agaromnias XoTst Obl OTHUM PEIICHUEM, HA3BIBAETCS COBMECTHOI.
Cucrema, UMeOIIas €IUHCTBEHHOE DPEIICHHE, Ha3bIBaeTCs onpedenexHol. Cucrema,
HMMEIOIIasi MHOXKECTBO PEIICHUH, HA3BIBAETCSI HEONPEOeIeHHOU.
IIpaBuyio Kpamepa

OrpaHn4uMcs cHadajga pacCMOTPEHUEM CUCTEM, Y KOTOPBIX YHMCIIO ypaBHEHUI PaBHO
YHCITy HEU3BECTHBIX (TAKUE CHCTEMbI Ha3bIBAIOT KEAOPANHbIMIL).
IIycTe nana cucrtema N IMHEHHBIX ypaBHEHUH C 1 HEW3BECTHBIMU:
Ay Xy + 8y Xy +.+ 3y, X, =D, (**)

Ay Xy + 8%, +.+ A, X, =D,

all a12 e aln
a.21 a22 s a2n ~

Ompenemurens A — , COCTaBJECHHBIH U3 KOIPPUIMEHTOB IpHU
dy Qo .. Ay

HEU3BECTHBIX, HA3BIBACTCSI onpedenumenem cucmemvi (**).
Teopema. Eciu onpedenumens A xeadpamuotl cucmemsl (**) omauuen om uyus, mo
ama cucmema umeem eOUHCMEEHHoe peuteHue. Imo peueHue mMoxcem Oblmsb HAOEHO o

Gdopmynam

A1 A2 An
X=—, Xo=—=,.., Xy =—,
LZA 2T A nTA

20e Ay — onpedenumenv, noiyyaemwiii uz onpederumens A samenou K-2o cmoabya na

cmonbey c60O00HBIX UJICHOS.
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ITpumep 1. Pemute MmeTogom Kpamepa cuctemy JIMHEHHBIX ypaBHEHUI
Xy — Xy + X3 =3,
2%, + X, + X3 =11,
X, + X, +2X; =8.
A OnpeenuTens CHCTEMbI BBIYUCIAM MO MPABHITY TPEYTOJIBHUKA:
1 -11
A=l2 1 1/71-12+2.1.1+1-1(-1)-1-1-1 - 1.1-1 - 2:2-(-1)=2+2-1-1-1+4=5.

1 1 2

Onpenenurenu A1, Az, Az TOJIydUM U3 ONpeeauTess A myTéM 3aMeHbl COOTBETCTBEHHO 1-
ro, 2-ro ¥ 3-ro ¢ToJI0II0B CTOIOIIOM CBOOOIHBIX YICHOB.

3 -11
A=l11 1 1/=812+11.11+(-1)1.8-1.1.8-1.1.3-(-1)-11-2=20;
8 1 2
1 31
A=l2 11 1/=111.2+281+311-111.1-1.81-3-2.2=10;
1 8 2
1 -1 3
A= 1 11-118+213+(-1)111-31.1-11.1.1-2-(-1)-8=5;
1 1 8
Xl:ﬁ:§:4; Xzzﬁ=9=21 X3=g:§:1'
A 5 A 5 A 5

Otser: X"=(4 2 1). A

3axanue U X0 padoThbl
Pemmte cucremy nuHeHbIX ypaBHeHHH 10 popMmynam Kpamepa 110 BapuaHTam
x+ 3y + 2z = -5, x+5y+2z=-8, 2x+3y+z=1,
1 BapuanT {2x — 2y + 3z = —8, 2 BapuaHt in —3y+5z=16,3 BapHaHT{6x —5y+2z=-11,
3x+4y—4z=5 S5x+2y—z=-6 5x + 2y — 2z =-3.
x+4y+3z=5, x+2y+z=2, x+5y+z=3,
4 BapuanT {3x — 2y + 3z =9, 5 BapuaHt {Bx + 2y + 3z = 6,_6 BapuaHT {Zx —3y+3z=38,
2x+4y—-3z=1 2x —2y—z=7 2x+4y—z=0
x+2y+3z=5 x+3y—z=2 2xq1 —4x, + 3x3 =1,
7 BapuanT {3x — 2y + 3z = —1, § BapuaHT {ZX — 3y + 2z =0, 9 Bapuant {xl —2xy +4x3 =3,
2x+3y—2z=28 3x—2y—z=4 3x; —xy + 5x3 = 2.
2X1 — X3 +x3 =2,
10 Bapuanrt {3x; + 2x, + 2x3 = —2,
X1 — 2x, + x3 = 1.

Conep:xkanue oTyera
1. Ha3BaHue npakTuueckoi paboThl
2. llens paboTbI
3. WcxomHble TaHHBIC TIO BAPUAHTY
4. HeoOxoauMmble BBIYUCICHHUS
5. OTBeTHI HA KOHTPOJIbHBIE BOIIPOCHI
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4.9 IIpakTtnueckasi padora 9 IIpeoOpa3oBaHuMs cHCTEeM JIHMHEHHBIX aJredpamvecKux
YPaBHEHUI.

Heab padoThI: Hay4YUTHCS TPOM3BOAUTH DIIEMEHTAPHBIC MPEOOPA30BAHHS CHUCTEMbI JIHHCHHBIX
anreOpanyecKux YpaBHEHHUH, BBIYUCIATE PAHT MaTPHLBI CHCTEMBI.

IMosicHenus k padore

OnemenmapHolMu npeobpa308aHusMy CAICTEMbl JIMHEWHBIX YpaBHEHHM Ha3bIBaIOTCS €€
CIeIyIoIre IpeoOpa3oBaHuUs:

1) nepectaHoBKa JTIOOBIX IBYX ypaBHEHUI MECTaMH;

2) yMHOXEHHE 00€HX YacTei 0JJHOrO ypaBHEHUs Ha Jitoboe yucio K = 0;

3) mpubaBieHue K 00€MM 4YacTSAM OJHOIO YPaBHEHHUS COOTBETCTBYIOIIMX YacTel JIPyroro
ypaBHEHHS, YMHO)KEHHBIX Ha JIF000e uucio K ;

(TIpHM 3TOM BCE OCTaJIbHbIE YPAaBHEHHSI OCTAIOTCSI HEM3MEHHBIMU ).

Hynesvim ypagnenuem Ha3bIBa€M ypaBHEHHE CJIEIYIOIIETO BUJIA:

oy +0 2+ 40xy, =0

Teopema Jliobasa koneunas nocie008amenbHOCMb 2NeMEHMAPHLIX NPeodpa308anuti u
npeobpaszosanue GvluepKUBAHUE HYNe68020 YPABHEHUs Nepegooum OO0HY CUcmem)y JTUHElHbIX
VpasHeHul 8 paGHOCUNLHYIO ell OpY2YI0 CUCIEMY TUHEIHbIX YPAGHEHU.

Panr maTpuiubl

1
a21 a.22 azk: a2n

1

1

PaccMOTpHUM IPAMOYTONIbHYIO MaTpuLy A —| oo T
a1 k2 Ak, 8kn
a Qmo - Ak .- Qmpp

Eciu B 3TO MaTpHIle BIICIUTH MPOU3BOIILHO K CTpOK M K CTOIOIOB, TO 3JIEMEHTHI,
CTOSIME HA TIEPECEYCHHUH BbIICTICHHBIX CTPOK U CTOJIOLIOB, 00pa3yroT KBaApaTHYO MaTpuily k-ro
nopsizaka (KxK). Onpenenurens My 3TOM MaTpHIIbI HA3BIBACTCS MUHOPOM k-20 NOPSIOKaA MAaTPHIIBI
A.

OdeBuaHO, yTO MaTpHIla A 00J1ajaeT MUHOpPaMHU JTIFO00TO MOpsAKa OT | 10 HAUMEHBIIIETO
u3 yrcen M u n. Cpeau BcexX OTIIMYHBIX OT HYJISI MUHOPOB MaTPHIIBl A HaliieTcs 1o KpaifHei Mepe
OJIMH MHHOP, TIOPSIOK KOTOPOTo Oy/1eT HauOOJIBIIIAM.

Panzom wmatpuiiel Ha3bIBaeTCS HAWBBICHIMK TOPSJOK MHUHOPOB JaHHOW MAaTPHIIb,
OTJIMYHBIX OT HYJIS.

O6o3navenue: rang A wiu r(A).

CgoiicTBa panra: 1) Panr Hy/eBoi MaTpUIIBI CYMTAETCS PaBHBIM HYIIIO.
2) r(A)<min(m,n).
3) r(A)=n y Matpuibl N-ro MopsiJKa TOra U TOJIBKO Toraa, koraa [4| # 0.

BbluuciieHHe paHra MaTpHIbI yTeM 3J1eMEeHTAPHBIX NPeodpa3oBaHMIi.

JIBe MaTpulbl Ha3bIBAIOTCS 9KGUBAIEHMHbIMU, €CIIA OJIHA U3 HUX IOJIy4aeTCsl U3 JPYrou ¢
MOMOIIIBI0 KOHEYHOT'O MHOKECTBA JIEMEHTAPHBIX TIPEOOpPa30BaHMIA.

DKBUBAJICHTHBIC MATPHUIIBI HE SIBJISIOTCS, BOOOIE TOBOPsS, PAaBHBIMHU, HO MX PAHTH PABHBI.
Ecnu matpuiisl A u B 5KBUBaJICHTHBI, TO 3TO 3alUChIBaeTCs Tak: A ~ B.
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2 3 5 -3 -2
IIpumep 1. Haiitu panr matpunst A= 3 4 3 -1 -3
5 6 -1 3 -5
A U3 BTOpoil CTPOKM BBIYTEM IIEPBYI0 U IIOMEHSEM MECTaMH OSTH CTPOKH:
11 -2 2 -1
2 3 5 -3 -2|. Teneps u3 BTOpOil U TpeTbel CTPOK BBIYTEM NEPBYIO, YMHOXKEHHYIO
56 -1 3 -5
11 -2 2 1
coorBerctBeHHOHa2u 5: |0 1 9 -7 O/,
01 9 -70
11 -2 2 -1
W3 TpeTbeil CTpOKM BBIUTEM NEpBYIO, momyunM Matpuny B={0 1 9 -7 0 |, xoropas
00 0 0 O

DKBMBAJICHTHA MaTpulle A, Tak KaK IMOJy4YeHa W3 HEe C MOMOIIbI0 KOHEYHOTO MHOXKECTBa
3NIEMEHTapHBIX Mpeodpa3oBanHuil. OUeBHIHO, YTO paHr MaTpHIbl B paBeH 2 (IBe HEHyIEBbIC
CTPOKH), a CJIeIOBAaTEIbHO, U 1(A)=2. A

Cucrema M JUHEHHBIX YPaBHEHUM ¢ N HEM3BECTHBIMU UMEET BUJ
a1Xy + 8oXo + .+ X, =Dy
8.21X1 + a22X2 + ...+ a2n Xn = b2
am Xy + 8maXo + .o+ 8ppXn = Dby

Torna pacmupenHoi MaTpuleit OyaeM Ha3bIBaTh MATPHILY:

a1 aqp din bl

Az1 Q2 . Qan|b
(Alp)=| ~ 2

AGm1 Amz - Amn bm

Teopema Kponekepa-Kanenan. /[ Toro 4ro0sl cucteMa JIMHEHHBIX YpaBHEHUH Oblia
COBMECTHA, HEOOXOMMO U JJOCTATOYHO, YTOOBI paHT MATPHUIIBI 3TOM CHCTEMBbI ObLIT PABCH PaHTy
ee pacIIupeHHON MaTpHilbl, T.e. 4To0bl F(A|b) =r(A).

Unaue, 1) r(A) #r(Alb) < cucrema HeCOBMECTHa,
2) r(A) = r(A|b) < cucrema coBmecTHa,

3) r(A) = r(A|b) =n < cucrema omnpenenénua,

4) r(A) = r(Alb)<n < cucrema HeonpeaeaEHHA.

ANTOPUTM  HCCJIEIOBAHMS TMPOU3BOJBHOM CHCTEMBl JIMHEWHBIX YypaBHEHUW Ha
COBMECTHOCTb.

1)  pacumpennas wmatpuia (AD) TPUBOTUTCA C  TMOMOINBIO  3JIEMEHTaPHBIX
npeoOpa3oBaHUi K CTYNIEHYATOMY BUIY (TIPU 3TOM OJHOBPEMEHHO MPUBOIUTCS K CTYIICHYATOMY
BUJY U MaTpula A CUCTEMBI);

2)  naxomsrcs uucia r(A), r(Ab) u n (N — 4rCI0 HEU3BECTHBIX CHCTEMBI);

3)  TPOBOIUTCS UCCIEIOBAaHHE CHCTEMBI COrlIacHO TeopeMbl Kponekepa-Karmemmu.

=X, +2X, = X3 + X, =1,
IIpumep 2. Uccnenosats cucremy 1§ X, —2X, + X3 +5X, =5, Ha COBMECTHOCTB.

X, —2X, + X3 + X, =1.
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-1 2 -1 11
A\ PacimpeHHy0 MaTPHUILy CHCTEMBI ( 1 -2 1 5 S)HpI/IBeﬂéM K CTyIIEHYaTOMY
1 -2 1 1l1

BUJy IPEOOPa30BAHUEM CTPOK.

-1 2 -1 1n\1
0 0 0 6[l6]6

1 2 -1 11
1 -2 1 5|5|C+C~
1 -2 1 1l1/c+¢, \o o o 212/1 0 0 0
208
-z -1 1 -1 2 -1 1y1
~00011~0001|1.
0o o o olo -
Alb

Tak kak mocie npeodpazoBaHHil B MaTpuile A OCTaJoCh 2 HEHYJIEBBIE CTPOKH, TO paHr

MaTpHiibl cucteMbl I(A)=2. AHAJIOTHYHO, paHT pacikpeHHoi Matpuis (Alb)=2.

r(A) = r(Alb)<4 (4 — xkonM4YecTBO HEU3BECTHBIX cHCTeMbl). CIeq0BaTEbHO, CHCTEMA

COBMECTHA U HEONpEACIEHHA, T.€. IMEET OECKOHEYHOE MHOXKECTBO PEIICHUN. A

3agaHue U X0/ padoThI
1. Hccnenyiite 3anaHHYIO0 CUCTEMY YPABHEHUN Ha COBMECTHOCTD.
2. OTBeThTE Ha KOHTPOJIBHBIE BOIIPOCHI

c. (-1 2 -1 11
2<lo o o 1|1

111

Xp 42Xy —2X%3 —3X4 =4,
3X1 +8X2 —4X4 =14,
Xp+3Xo + X3 —X4 =5

1 BapuaHT

X +3%Xy —x3—2X%4 =1,
3 BapHaHT 42X + 7%y —4x3 —3x, = 3,
3x +11xy —7Tx3—44 =5
4% + 9%y —5%X3 —8X%4 =5,
S BAPUAHTY < 3% + 7Xy —2X3 —4X4 =4,
2% +5Xo + X3 +3%X4 =3
2% + TXp +3%Xg + X4 =6,
7 BapHMAHT < 3% +5X5 +2X3 +2X4 =4,
9% +4Xy + X3 +7X4 =2

9 Bapuant | 44 + 2¢ - X+X = 12 ]0papwapr | Y4 T e * 26 - X
X + TXp — 5X3+2%4 = — 9, X = 2% + 3 — 4x
-2% + 5% — 6x3+3x4 = - 8. 2% + Xp — AXg + TX4
Conep:xkanue oTyera
1. Ha3Banue npakTuueckoil paboThl
2. lens paboThl
3. HcxonHble TaHHBIC TIO BAPUAHTY
4. HeoOxomuMble BBIYMCICHUS
5. OTBETHI HAa KOHTPOJIBHBIE BOIIPOCHI
KonTpoibHbie Bonpockl
1. Kakue mnpeoOpazoBaHus CHCTEMbl JIMHEWHBIX  alreOpandecKux

Ha3bIBAIOTCS IEMEHTAapHBIMU?

2 BapHaHT

4 BapuaHT

6 BapuaHT

8 BapuaHt
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2% +Xo + X3+ X4 =1,
Xo — X3 +2X4 =2,
2% + 2Xo +3x4 =3
X+ X +Xg+x4 =2,
2X +2Xy — X3 +2X4 =2,
X — Xo —X4=2
3%, — Xo + 2X3 + 2X%4 =18,
— X — X +2%x4 =0,
X +Xp +Xg—2X%4 =1
4% —TXy +3X3 +7X4 =1,
3% —5Xo +x3 +4x, =1,
2% —3Xo — Xz + X4 =1

>63_C2

YPaBHEHUI



2. Ilycts matpuna A coIep>KUT MUHOP MATOT'O HOPSI/IKA, OTIIMYHBIN OT HYJIs. YTO MOKHO
CKa3aTh O paHTe MaTpHIlbI A?

3. Mosxet a1 paHr MaTpulbl A pazMepa 7x3 paBHATHCS YeThIpeM?

4. MoxeT JIn OJHOPOAHAS CUCTEMA JIMHCHHBIX YpaBHEHUN ObITH HECOBMECTHOM?

5. Uro Ha3pIBaeTcs OOIIMM PELICHUEM CUCTEMbl TMHEWHBIX YpaBHEHUI?

6. MosxeT n1m cucTteMa, colepKamas ceMb YPaBHCHHH C TSATHIO HEU3BECTHBIMH, OBITH
SKBHUBAJIEHTHOW CUCTEME YETBHIPEX YPABHEHUH C IISIThIO HEU3BECTHBIMU ?

4.10 IpakTnueckasi padora 10. [Ipumenenue meroga I'aycca k pemennio CJIAY

Ieab padoThI: HaydUTHCS pelIaTh CUCTEMbI JIMHEHHBIX airedpandeckux ypaBHeHuit MeToaoM [ aycca.

I[osicHenus k padore

Meron T'aycca 3axiodaercs B IIOCIEAOBATEIIBHOM HCKIIOYEHUH HEU3BECTHBIX C
MIOMOIIBIO HJIEMEHTAPHBIX IPeoOpa3oBaHuil.

Jliist cucteMbl ypaBHEHUH 00pazyeM paclIMpeHHYI0 MaTpHILY:

aq1 aqo e A1in bl
Az1 Q2 ... Qzn| b,
An1 AQmz - OAmn bm

[TocpeacTBoM ayieMEHTapHBIX MPeoOpa3oBaHUN MPUBENEM PACIIMPEHHYI0 MaTpULly K
CTyIIEHYaTOMY

aiq 6:112 Czl1r C:lln ?1
0 azy ... Ay .. dazu| by
0 0 .. Qy . Gl b,
0 o .. 0 .. 0 b,y
0 o .. O 01 o
o 0 .. 0 . oljy

PaccmoTtpuM paznuuHble ciayvau:
a & E

Puc.1.

1) b,1 # 0. PacimpeHHas MaTpHIIa B 3TOM Ciydae uMmeeT BUA (uaxka (puc 1. a). Torma
CHCTEMa YpPAaBHEHHMII HECOBMECTHA, T.K. YPaBHEHHH C HOMepoM I+1 COAEpXKUT HYJIEBbIE
K03 (HULIMEHTHI TIepe]l HEU3BECTHBIMHU, TOT/Ia KaK CBOOOIHBIN WICH OTJIMYCH OT HYJIS.

[lycTe nanee by, = 0.

2) Yucno HEW3BECTHBIX N M YHUCIO ypaBHEHHWH I coBmaaaioT. PacumpeHHas maTpuiia
MpUMET TpeyrojbHblid Buj (puc 1., 6). Cuctema ypaBHEHHId, COOTBETCTBYIOIIAs 3TOM MaTpHIIE,
UMeeT BUJI
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k ApnXn = by,.

J%k! MOCJICAHCTO YpPAaBHCHHUA OIPEACIIACTCA HCU3BCCTHAsI BCJIMYMUHA Xn. HOI[CTEIBI/IB €€ B
NpeIbIAYIIee ypaBHEHHE ¢ HOMepoM N-1, HaxoguM xn-1. IIpomomxas 3TOT mporecc, HaX0AuM
HEU3BECTHLIE CO BCE MEHBIIUMU HOMCEpaMHu. HaKOHeI_I, IIoACTaBUB Hafl,[[@HHbIe 3HAUCHU
HEU3BECTHBIX X2, X3, ..., Xn B [IEPBOE ypaBHEHHUE, HANIEM BelnuuHy x1. MTak, mpu N=r cucrema
onpeaciyicHa 1 UMECT CIMHCTBCHHOC PCIICHUC.

X, — X, + X3 =3,
Ipumep 1. Pemnts cucremy < 2X; + X, + X3 =11, merogom I'aycca.
X, + X, +2X; =8
A\ 3anviieM pacuIMpeHHYI0 MATPHUILY CUCTEMBI M IPUBENEM €€ K BEDXHETPEYTOILHOMY BHLY

MyTEM 3JIEMEHTApHBIX MpeoOpa3oBaHUIl HaJ CTpPOKaMU (IJ11 KpaTKOCTH 3aUcH 0003HA4YUM 1-1o,
2-10 1 3-10 cTpoku cootrBeTcTBeHHO C1, C2 1 C3):

1 -1 13 1 -1 1|3 1 -1 113 1 -1 1|3
(4b)=|2 1 111|Co+(-2)1~|0 3 -15|C;-C3~|0 1 -20 ~lo 1 -20o
1 1 28/ cz-¢g |0 2 1[5 0 2 1|5)c3-2C, (0 0 515

B xoze aneMeHTapHBIX TPeoOpa30BaHUN MBI ITOJIYYMIIA PABHOCHIIBHYIO CHCTEMY:
X, — X, + X5 =3,
W3 TpeThero ypaBHEHHS HaX0auM x3=1.
U3 BTOpOTO ypaBHEHUS BBIpazuM x2=0+2x3=2.

W3 mepBoro ypaBHeHHs HaWAEM x1=3+x2—x3=3+2—-1=4.
OtgeTt: (4;2;1). A

3) Yucno HeusBeCTHBIX N OoJiblIe yKclia ypaBHEHUU I. Bun pacmpeHHo MaTpulbl —
Tpaneuus (puc.l.,B). Ilocnennee ypaBHEHHE COAEPKUT IEPEMEHHBIE Xr, Xr+1, ..., Xn. BbIpa3um B
3TOM yYpaBHEHHM NEPEMEHHYIO Xy YEPE3 OCTaJIbHbIE HEM3BECTHBIE M MOJCTaBUM B YPABHEHUE C
HOMepoM I-1. Haiiném mepeMeHHyI0 Xr.1, KOTOpast Oy/IeT BeIpaskeHa Yepe3 Te )K€ HEM3BECTHBIE Xr+1,
..., Xn. Pe3ynpTar mojicraBuM B ypaBHEHHE C HOMEPOM [-2 u T.1. Takum 0Opa3oM, MbI MOKEM
OIPEAEIINTh 3HAYEHUSI IEPEMEHHBIX Xr, Xr-1, ..., X1 UEPE3 HEUZBECTHBIC Xr+1, Xr+1,..., Xn
(x1 = 1 r+1%r+1 T G1r42Xr42 + 0+ dipXy + by,

4 Xy = Uy ri1Xr41 + Qopi2Xpsz + 0+ lonXy + Dy,
I wy
er = Orrs1Xr41 T Grra2Xr2 T F G Xn + by

[TpunaBast HEU3BECTHBIM Xr+1, Xr+2,. . ., Xn IPOU3BOJIbHBIC 3HAUECHHUS, TTOJTy4aeM OECKOHEUHOe
MHOXECTBO PEILEHNUN CUCTEMBI YPaBHCHHUI.

Pemenne metomom ["aycca mpeactaBnsieT coOOW KPOMOTIUBBIA M YACTO JJIUTEIbHBIN
npouecc. Korna B KOHIlE TyTH MOXKET OKa3aTbCsl, YTO CUCTEMA HE MMEET PELICHMs, HACTYyNaeT
pazouapoBanue. CTONbKO cenaHo paboOThl — W Kak HU4YToxkeH utor. B cepegune XIX B.
Jleononsnom Kponekepom (1823-1891), mpodeccopom bepnuHckoro yHuBepcutera, ObLia
HalZieHa Ta «JIaKMycoBas OyMa)kkay, 10 peakluu KOTOPOil MOKHO CYIUTh O HAJTHYUU PEIICHUN
CHUCTEMBI JINHEVHBIX ypaBHeHHU. Er0 okaszancs pane.

ANTOpUTM UCCIEA0BaHUS TPOU3BOJIBHOW CUCTEMBI JIMHEHHBIX YPAaBHEHUI METOJIOM
l"aycca.
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1) pacmmpennas wMatpuna (A|b) mpuBogMTCS ¢ TOMOIIBIO  DIEMEHTAPHBIX
npeoOpa3oBaHUi K CTyNEHYaTOMy BUAY (IpU ATOM OJHOBPEMEHHO MPHUBOIUTCS K
CTYIIEHYaTOMY BUJy U MaTpulia 4 CUCTEMBI);

2)  Haxomastcs uncia r(A), r(Alb) u n (N — 4KMCI0 HEM3BECTHBIX CHCTEMBI);
3)  TpOBOAMTCS UCCIEIOBaHHE CHCTEMBI corliacHO TeopeMe Kponekepa-Kamnemm.
X1 =X +3x3+x, =6,
IIpumep 2. Pemuth cuctemy metonom ["aycca {‘7)61 + 5x; — 7x3 — 5x4 = 2,
1+ 8x; — 18x3 — 5x, = —6.
A Hccnemyem cucteMy Ha COBMECTHOCTb. J{JIst 9TOTO HaiiIEM paHT MaTPHUIIBI CUCTEMBI M PaHT
pacuIMpeHHON MaTPHIIbI CUCTEMBI ITyTEM 3JIEMEHTAPHBIX MPe0oOpPa30OBaAHHIA.
6
—40) Cyid~

Pacmmpennas MaTpuiia UMEET BHUIL:
6 1 -1 3 1
2 >C2 - 7C1~<0 12 -28 -12
—12/ C3:3

1 -1 3 1] 6 1 -1 3 1] 6
~(0 3 -7 -3 —10) ~<0 3 -7 -3 —10)
0 3 -7 =21-4/C3—-C, \0 O 0 116
B Matpuie cuctemsl (10 BEpTUKAJIBHOM 4epThl) mociie mpeodpazoBaHuil 1-i, 2-it u 4-i
1 -1 1
0o 3 -3
0 O 1
cucteMsl I(A)=3 (T.K. OPSAIOK ONpeesuTelis paBeH 3). Pacumpernas MaTpuiia BKIIFOYaeT B ceOs
BCE 5 CTOJIOIOB MATPHUIIBIL. T.K. KOJIMYECTBO HEHYJIEBBIX CTPOK PACITUPEHHOM MATPHIIB COBIAIACT
C KOJIMYECTBOM HEHYJIEBBIX CTPOK MATPHUIIBI CHCTEMBI, TO €€ paHT PaBEH PaHT'y MATPUIIbI CUCTEMBI,

Te. r(A|b)=3.

JlaHHast cucTeMa COBMECTHa, T.K. (A | b)=r(A)=3. Yucno Hen3BeCTHBIX N=4>3, IO3TOMY
crcTeMa UMeeT OECKOHEYHOE MHOKECTBO PEIICHHIA.

1 -1 3 1
Alb) = (7 5 -7 =5
1 8 -18 -5

CTOJIOLIBI COCTABIISIIOT OMPEEIIUTEND =1-3-1 =3 # 0, 103TOMY paHT MaTpPHULbI

X1 — X2 + 3.X3 +X4 = 6,
PaBHOCHIIBHAS CHCTEMa MPUHSLIIA CIeAyIOmui BuI: §3x; — 7x3 — 3x, = —10,
Xg4 = 6

N—r=1 HeusBecTHAA SIBIAETCA CBOOOIHOM.
W13 3-ro ypaBHEeHUs x4=6.
N3 2-ro ypaBHEHUS TPUMEM 3a CBOOOIHYIO IepeMeHHYI0 Xx3=C U BbIpa3uM HEU3BECTHYIO

sz% (-10+7x5+3x4)= % (-10+7C+18)= % (7C-8).

8

N3 1-ro ypaBHeHus HAWAEM x1=6+x2-3x3-x4=6+ § (7C-8)-3C-6=——-C——.

3

2 8 7 8
O6wmee pemenne umeer Bun: (——C——; —C ——; C; 6).

333 3
10 1

Haiiném onno vactHoe perienue npu C=1: (— ? ;= g ;1;6). A

3ananue u xoa padboThbI
1. Pemmre cucreMy JIMHEHHBIX ypaBHeHUI MeTo0M ["aycca.
2. Metonom ["aycca HaliTn o61ee pemienre u 01HO YacTHOe peuienue CJIAY.

X+3y+2z=-5, Xy +2Xg —2%X3 —3X4 =4,
1 BapuanT 1. {2x-2y+3z=-8, 2.1 3% +8x%y —4x, =14,
3x+4y—-4z=5 X +3Xy +X3—X4 =5
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2 BapuanT 1.

3 Bapwmasr 1.

4 Bapuanrt 1.

5 BapuaHnry 1.

6 BapuanT 1.

7 Bapuanr 1.

8 Bapuanr 1.

9 Bapwuanr 1.

10 Bapuanr 1.

X+5y+z=-8,

2x—-3y+5z =16,
5x+2y-z=-6
2x+3y+z=1,
6Xx -5y +2z=-11,
5X+2y—-2z=-3.
X+4y+3z=5,
3x-2y+3z=9,
2Xx+4y-3z=1
X+2y+2=2,
3X+2y+3z2=6,
2x—-2y—-z="7
X+5y+2=3,
2x-3y+3z=_§,
2X+4y—z=0
X+2y+3z=5
3X—2y+3z=-1,
2x+3y-22=8
X+3y—-z=2
2x-3y+2z=0
3x—-2y—z=4

2x; —4x +3%; =1,
X, — 2%, +4X, =3,
3%, — X, +5X; =2.

2X, =X, + X3 =2,

3X, + 2X, + 2%, =2,

X, —2X, + X5 =1.

Conep:xkanue oTyera
1. Ha3Banue npakTuyeckoil paboThl
2. Lens paboThl
3. HcxomHble 1aHHBIC TIO BAPUAHTY

4. HeoOxomumble BBIYMCICHUS

2X1+X2+X3+X4 =1,

Xo — X3 +2X4 =2,

2% +2Xy

+3%4 =3

X1+3X2 —X3—2X4 =1,

2X1+7X2 —4X3 —3)C4 =3,
3)(1 +11X2 —7)63 —44 =5

X+ Xo + X3+ x4 =2,
2X1+2X2 —X3+2X4 =-2,

X1 —Xp

—X4=2

4X1 + 9%y —5X3 —8x%4 =5,
3)(1 +7X2 —2X3 —4X4 =4,

2% +5X%y + X3 +3%X4 =3

3%y — Xp + 2X3 + 2X4 =18,

—X =X

+2X4 =0,

X1+X2+X3—2X4 =1

2X1 +7X2 +3X3 +Xq = 6,

3% +5X%y +2X3 +2%X4 =4,

9% + 4%y + X3 +TX4 =2

4% —TXy +3X3 +7X4 =1,

3X1—5X2 + X3 +4X4 =1,
2X1—3X2—X3+X4 =1

4% +
X
- 2X1

+ o+

4% -
X -
2 X+

2X2
7X2
5X2

3%y
2X2
X2
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X3+ Xy =
S5Xg+2%4 =
6X3+3X4 =

+ 2X3 - X4
+ 3X3 - 4X4

4X3 + 7X4
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